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Πρόιογος 
 

΢ηνλ νδεγό απηό ζα βξείηε ρξήζηκεο πιεξνθνξίεο γηα  ην θπζηθό πεξηερόκελν θαη ηελ 

εθηέιεζε ηωλ 40  κε ηίηιν Γσναμική ζηο επίπεδο.  

 

Σν ζύλνιν ηωλ πξνζνκνηώζεωλ είλαη ηαμηλνκεκέλν ζε ελλέα  ζεκαηηθέο ελόηεηεο:  

1. Σξίηνο Νόκνο Νεύηωλα 

2. ΢ύλζεζε δπλάκεωλ  

3. Αλάιπζε δύλακεο 

4. Ιζνξξνπία ζώκαηνο 

5. Σξηβή 

 

΢ηα Περιετόμενα ηνπ νδεγνύ ζα βξείηε ηνλ ηίηιν θάζε πξνζνκνίωζεο, ηνλ αύμνληα 

αξηζκό ηεο θαζώο θαη ηελ αληίζηνηρε ζειίδα ηνπ νδεγνύ όπνπ ππάξρνπλ νη ζρεηηθέο 

πιεξνθνξίεο γηα απηή.  

΢ηελ αληίζηνηρε ζειίδα ηεο πξνζνκνίωζεο δείρλεηαη κηα αληηπξνζωπεπηηθή εηθόλα, 

αλαθέξεηαη ν ζθνπόο ηεο, αθνινπζεί ε βαζηθή ζεωξία , ε πεξηγξαθή ηνπ θαηλνκέλνπ 

θαη ηα βαζηθά ζπκπεξάζκαηα.  

Σέινο πεξηγξάθνληαη νη παξάκεηξνη ηνπ αληίζηνηρνπ πξνγξάκκαηνο θαη αλαθέξεηαη 

ην πεδίν ηωλ ηηκώλ  ηνπο. 
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1.  Η πξνζνκνίωζε δείρλεη ηνλ 3
ν
 Νόκν Νεύηωλα. 

 

2. ΢θνπόο ηεο πξνζνκνίωζεο είλαη λα επεμεγήζεη ηνλ 3
ν
 Νόκν ηνπ Νεύηωλα 

ζύκθωλα κε ηνλ νπνίν όηαλ δύν ζώκαηα αιιειεπηδξνύλ θαη ην πξώην αζθεί δύλακε  

ζην δεύηεξν, ηόηε θαη ην δεύηεξν αζθεί αληίζεηε δύλακε ζην πξώην. 

 

Γηα ην ιόγν απηό δείρλεηαη έλα ζώκα ζηεξεωκέλν πάλω ζε εξγαζηεξηαθό πάγθν ζην 

νπνίν αζθείηαη δύλακε F1από έλα ρέξη κέζω ρεηξνιαβήο θαη ειαηεξίνπ. 

 

Η δύλακε απηή αληηζηνηρεί ζην βέινο κε ην πξάζηλν ρξώκα. 

Σν κήθνο ηνπ βέινπο είλαη αλάινγν ηνπ κέηξνπ ηεο δύλακεο.  

 

΢ύκθωλα κε ηνλ  3
ν
  Νόκν ηνπ Νεύηωλα θαη  ην ζώκα αζθεί ζην ρέξη κέζω  

ειαηεξίνπ θαη ρεηξνιαβήο  αληίζεηε δύλακε F2, πνπ αληηζηνηρεί ζην βέινο κε ην 

θόθθηλν ρξώκα. 

Γειαδή ηζρύεη 

F1 = F2 

  

3.   ΢πκπέξαζκα από ηελ εθηέιεζε ηεο πξνζνκνίωζεο 

Με ηελ πξνζνκνίωζε θαηαλνείηαη ν 3
νο

 Νόκνο ηνπ Νεύηωλα.    

 

 

Παράμεηροι Προγράμμαηος 

 

1. Μέηρο δύναμης 

Τρίηος Νόκος Νεύηωλα 
1. Αιιειεπίδραζε τερηού θαη ζηερίγκαηος  
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Παίξλεη ηηκέο από 5 ωο 10 Ν. 

 

2. ΢ηαθερά ελαηηρίοσ 

Παίξλεη ηηκέο από 10
 
ωο 20 Ν/m.  

 

3. Σατύηηηα προζομοίωζης 

Παίξλεη ηηκέο από 1 ωο 100. 

Όζν απμάλεηαη ε ηηκή ηεο παξακέηξνπ ηόζν πην γξήγνξα εθηειείηαη ην πξόγξακκα. 
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1.  Η πξνζνκνίωζε δείρλεη ηνλ 3
ν
 Νόκν Νεύηωλα. 

 

2. ΢θνπόο ηεο πξνζνκνίωζεο είλαη λα επεμεγήζεη ηνλ 3
ν
 Νόκν ηνπ Νεύηωλα 

ζύκθωλα κε ηνλ νπνίν όηαλ δύν ζώκαηα αιιειεπηδξνύλ θαη ην πξώην αζθεί δύλακε  

ζην δεύηεξν, ηόηε θαη ην δεύηεξν αζθεί αληίζεηε δύλακε ζην πξώην. 

 

Γηα ην ιόγν απηό δείρλεηαη έλα ζώκα πάλω ζε εξγαζηεξηαθό πάγθν ζην νπνίν 

αζθείηαη δύλακε F1 από έλα ρέξη κέζω ρεηξνιαβήο θαη λήκαηνο. 

 

Η δύλακε απηή αληηζηνηρεί ζην βέινο κε ην πξάζηλν ρξώκα. 

Σν κήθνο ηνπ βέινπο είλαη αλάινγν ηνπ κέηξνπ ηεο δύλακεο.  

Η γωλία ηνπ βέινπο ζε ζρέζε κε ην νξηδόληην επίπεδν δείρλεη ηελ θαηεύζπλζε ηεο 

δύλακεο. 

 

΢ύκθωλα κε ηνλ 3
ν
 Νόκν ηνπ Νεύηωλα θαη  ην ζώκα αζθεί ζην ρέξη κέζω ρεηξνιαβήο  

αληίζεηε δύλακε F2 πνπ αληηζηνηρεί ζην βέινο κε ην θόθθηλν ρξώκα. 

Γειαδή ηζρύεη 

F1 = F2 

 

3.   ΢πκπέξαζκα από ηελ εθηέιεζε ηεο πξνζνκνίωζεο 

Με ηελ πξνζνκνίωζε θαηαλνείηαη ν 3
νο

 Νόκνο ηνπ Νεύηωλα.    

 

 

Παράμεηροι Προγράμμαηος 

 

Τρίηος Νόκος Νεύηωλα 
2. Αιιειεπίδραζε τερηού θαη ζώκαηος  
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1. Μέηρο δύναμης 

Παίξλεη ηηκέο από 2 ωο 6 Ν. 

 

2. Γωνία δύναμης 

Παίξλεη ηηκέο από 0
ν
 ωο 80

ν
 . 
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1.  Η πξνζνκνίωζε δείρλεη ηνλ 3
ν
 Νόκν Νεύηωλα. 

 

2. ΢θνπόο ηεο πξνζνκνίωζεο είλαη λα επεμεγήζεη ηνλ 3
ν
 Νόκν ηνπ Νεύηωλα,  

ζύκθωλα κε ηνλ νπνίν όηαλ δύν ζώκαηα αιιειεπηδξνύλ θαη ην πξώην αζθεί δύλακε  

ζην δεύηεξν, ηόηε θαη ην δεύηεξν αζθεί αληίζεηε δύλακε ζην πξώην. 

 

΢ηε ζπγθεθξηκέλε πεξίπηωζε δείρλεηαη έλα ζώκα πάλω ζηελ επηθάλεηα   

εξγαζηεξηαθνύ πάγθνπ.  

Σν ζώκα αζθεί κηα δύλακε ίζε κε ην βάξνο B ηνπ ζηνλ εξγαζηεξηαθό πάγθν. 

΢ύκθωλα κε ηνλ ηξίην Νόκν ηνπ Νεύηωλα θαη ν εξγαζηεξηαθόο πάγθνο αζθεί ζην  

ζώκα αληίζεηε δύλακε N. 

Ιζρύεη 

Β = Ν 

 

3.   ΢πκπέξαζκα από ηελ εθηέιεζε ηεο πξνζνκνίωζεο 

Με ηελ πξνζνκνίωζε θαηαλνείηαη ν 3
νο

 Νόκνο ηνπ Νεύηωλα.  

 

 

Παράμεηροι Προγράμμαηος 

 

1. Βάρος ζώμαηος 

Παίξλεη ηηκέο από 1 ωο 20 Ν. 

 

Τρίηος Νόκος Νεύηωλα 
3. Σώκα ζε ηραπέδη θαη αιιειεπίδραζή ηοσς  
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1.  Η πξνζνκνίωζε δείρλεη ηνλ 3
ν
 Νόκν Νεύηωλα. 

 

2. ΢θνπόο ηεο πξνζνκνίωζεο είλαη λα επεμεγήζεη ηνλ 3
ν
 Νόκν ηνπ Νεύηωλα,  

ζύκθωλα κε ηνλ νπνίν όηαλ δύν ζώκαηα αιιειεπηδξνύλ θαη ην πξώην αζθεί δύλακε  

ζην δεύηεξν, ηόηε θαη ην δεύηεξν αζθεί αληίζεηε δύλακε ζην πξώην. 

 

΢ηε ζπγθεθξηκέλε πεξίπηωζε δείρλνληαη ηξία ζώκαηα πάλω ζηελ επηθάλεηα   

εξγαζηεξηαθνύ πάγθνπ.  

Κάζε ζώκα αζθεί κηα δύλακε ίζε κε ην βάξνο ηνπ ζηνλ εξγαζηεξηαθό πάγθν. 

΢ύκθωλα κε ηνλ ηξίην Νόκν ηνπ Νεύηωλα θαη ν εξγαζηεξηαθόο πάγθνο ζε θάζε 

ζώκα αληίζεηε δύλακε. 

Ιζρύεη 

Β1 = Ν1 

Β2 = Ν2 

Β3 = Ν3 

 

3.   ΢πκπέξαζκα από ηελ εθηέιεζε ηεο πξνζνκνίωζεο 

Με ηελ πξνζνκνίωζε θαηαλνείηαη ν 3
νο

 Νόκνο ηνπ Νεύηωλα. 

 

 

 

 

Τρίηος Νόκος Νεύηωλα 
4. Σώκαηα ζε ηραπέδη 
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1.  Η πξνζνκνίωζε δείρλεη ηνλ 3
ν
 Νόκν Νεύηωλα. 

 

2. ΢θνπόο ηεο πξνζνκνίωζεο είλαη λα επεμεγήζεη ηνλ 3
ν
 Νόκν ηνπ Νεύηωλα,  

ζύκθωλα κε ηνλ νπνίν όηαλ δύν ζώκαηα αιιειεπηδξνύλ θαη ην πξώην αζθεί δύλακε  

ζην δεύηεξν, ηόηε θαη ην δεύηεξν αζθεί αληίζεηε δύλακε ζην πξώην. 

 

΢ηε ζπγθεθξηκέλε πεξίπηωζε δείρλεηαη έλα ζώκα πάλω ζηελ επηθάλεηα   

εξγαζηεξηαθνύ πάγθνπ.  

Σν ζώκα θηλνύκελν πξνζθξνύεη πάλω ζε έλα εκπόδην. 

Σν ζώκα αζθεί κηα δύλακε F1 ζην εκπόδην. 

΢ύκθωλα κε ηνλ ηξίην Νόκν ηνπ Νεύηωλα θαη ην εκπόδην αζθεί ζην  ζώκα αληίζεηε 

δύλακε F2. 

Ιζρύεη 

F1 = F2 

 

3.   ΢πκπέξαζκα από ηελ εθηέιεζε ηεο πξνζνκνίωζεο 

Με ηελ πξνζνκνίωζε θαηαλνείηαη ν 3
νο

 Νόκνο ηνπ Νεύηωλα. 

 

 

Παράμεηροι Προγράμμαηος 

 

1. Σατύηηηα Προζομοίωζης 

Παίξλεη ηηκέο από 1 ωο 100. 

Όζν απμάλεηαη ε ηηκή ηεο παξακέηξνπ ηόζν πην γξήγνξα εθηειείηαη ην πξόγξακκα. 

Τρίηος Νόκος Νεύηωλα 
5.  Αιιειεπίδραζε θαηά ηελ θρούζε δύο ζωκάηωλ 
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1.  Η πξνζνκνίωζε δείρλεη ηνλ 3
ν
 Νόκν Νεύηωλα. 

 

2. ΢θνπόο ηεο πξνζνκνίωζεο είλαη λα επεμεγήζεη ηνλ 3
ν
 Νόκν ηνπ Νεύηωλα,  

ζύκθωλα κε ηνλ νπνίν όηαλ δύν ζώκαηα αιιειεπηδξνύλ θαη ην πξώην αζθεί δύλακε  

ζην δεύηεξν, ηόηε θαη ην δεύηεξν αζθεί αληίζεηε δύλακε ζην πξώην. 

 

΢ηε ζπγθεθξηκέλε πεξίπηωζε δείρλεηαη έλα ζώκα ζην δηαζηεκηθό ρώξν ηεο Γεο. 

H  Γε αζθεί δύλακε B από απόζηαζε ζην ζώκα πνπ ιέγεηαη Βάξνο ηνπ ζώκαηνο. 

΢ύκθωλα κε ηνλ 3
ν
 Νόκν ηνπ Νεύηωλα θαη ην ζώκα αζθεί αληίζεηε δύλακε Ν ζην 

θέληξν ηεο Γεο. 

Ιζρύεη 

Β = Ν 

 

3.   ΢πκπέξαζκα από ηελ εθηέιεζε ηεο πξνζνκνίωζεο 

Με ηελ πξνζνκνίωζε θαηαλνείηαη ν 3
νο

 Νόκνο ηνπ Νεύηωλα.  

 

 

Παράμεηροι Προγράμμαηος 

 

1. B0 

Σν βάξνο ηνπ ζώκαηνο ζηελ επηθάλεηα ηεο  Γεο 

Παίξλεη ηηκέο από 50 ωο 100 Ν. 

 

2. h 

Τρίηος Νόκος Νεύηωλα 
6.  Αιιειεπίδραζε Γες θαη ζώκαηος 

 



 

 13 

Η απόζηαζε ηνπ ζώκαηνο από ηελ επηθάλεηα ηεο  Γεο 

Παίξλεη ηηκέο από 0.4 ωο 1.4 RΓ , όπνπ RΓ ε αθηίλα ηεο Γεο. 

 

3. θ 

Η γωληαθή ζέζε ηνπ ζώκαηνο  

Παίξλεη ηηκέο από 0 ωο 360 κνίξεο. 

Δίλαη ε γωλία πνπ ζρεκαηίδεηαη κεηαμύ ηεο επζείαο πνπ δηέξρεηαη από ην ζώκα θαη ην 

θέληξν ηεο Γεο (ιέγεηαη θαη θαηαθόξπθνο) κε ην επίπεδν ηνπ Ιζεκεξηλνύ. 

 

4. η.π. 

Η ηαρύηεηα ηεο πξνζνκνίωζεο 

Παίξλεη ηηκέο από 1 ωο 100. 

Όζν απμάλεηαη ε ηηκή ηεο παξακέηξνπ ηόζν πην γξήγνξα εθηειείηαη ην πξόγξακκα. 

 

 

3. Ρπζκόο Πξνζνκνίωζεο 

Παίξλεη  ηηκέο κεηαμύ 0.001 θαη  0.5. 

Όζν απμάλεηαη ε ηηκή ηεο παξακέηξνπ ηόζν πην γξήγνξα εθηειείηαη ην πξόγξακκα. 
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1.  Η πξνζνκνίωζε δείρλεη ηνλ 3
ν
 Νόκν Νεύηωλα. 

Τρίηος Νόκος Νεύηωλα 
7.  Αιιειεπίδραζε θορηίωλ 
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2. ΢θνπόο ηεο πξνζνκνίωζεο είλαη λα επεμεγήζεη ηνλ 3
ν
 Νόκν ηνπ Νεύηωλα,  

ζύκθωλα κε ηνλ νπνίν όηαλ δύν ζώκαηα αιιειεπηδξνύλ θαη ην πξώην αζθεί δύλακε  

ζην δεύηεξν, ηόηε θαη ην δεύηεξν αζθεί αληίζεηε δύλακε ζην πξώην. 

 

΢ηε ζπγθεθξηκέλε πεξίπηωζε δείρλεηαη ε αιιειεπίδξαζε δύν θνξηηζκέλωλ ζθαηξώλ 

κε ζεηηθό είδνο θνξηίνπ.  

Η  ζεηηθά θνξηηζκέλε θόθθηλε ζθαίξα αζθεί ειεθηξηθή δύλακε F1 ζηε ζεηηθά 

θνξηηζκέλε κπιε ζθαίξα. 

΢ύκθωλα κε ηνλ 3
ν
 Νόκν ηνπ Νεύηωλα θαη ε κπιε ζθαίξα αζθεί αληίζεηε δύλακε F2 

ζηελ θόθθηλε ζθαίξα.  

Ιζρύεη 

F1 = F2 

 

Ο ρξήζηεο κπνξεί λα επηιέμεη αιιειεπίδξαζε αληίζεηωλ, ζεηηθώλ θαη αξλεηηθώλ 

θνξηίωλ. 

 

3.   ΢πκπέξαζκα από ηελ εθηέιεζε ηεο πξνζνκνίωζεο 

Με ηελ πξνζνκνίωζε θαηαλνείηαη ν 3
νο

 Νόκνο ηνπ Νεύηωλα.  

 

 

Παράμεηροι Προγράμμαηος 

 

1. η.π. 

Η ηαρύηεηα ηεο πξνζνκνίωζεο 

Παίξλεη ηηκέο από 1 ωο 100. 

Όζν απμάλεηαη ε ηηκή ηεο παξακέηξνπ ηόζν πην γξήγνξα εθηειείηαη ην πξόγξακκα. 
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1.  Η πξνζνκνίωζε δείρλεη ηε δηαδηθαζία ζύλζεζεο δύν δπλάκεωλ ζην επίπεδν. 

 

2. ΢θνπόο ηεο πξνζνκνίωζεο είλαη  λα δείμεη πωο γίλεηαη ε ζύλζεζε δύν δπλάκεωλ 

ζην επίπεδν κε ηε  κέζνδν ηνπ παξαιιεινγξάκκνπ.  

 

Ο ρξήζηεο επηιέγεη ην κέηξν θαη ηελ θαηεύζπλζε θάζε δύλακεο. 

Καηά ηελ εθηέιεζε ηνπ πξνγξάκκαηνο  δείρλεηαη ν ηξόπνο κε ηνλ νπνίν ζρεδηάδεηαη 

ην παξαιιειόγξακκν ηωλ δπλάκεωλ θαζώο θαη ε ζρεδίαζε ηεο ζπληζηακέλεο ηνπο. 

Δπίζεο δείρλεηαη ε ηηκή ηνπ κέηξνπ ηεο ζπληζηακέλεο δύλακεο θαζώο θαη ηεο γωλίαο 

ηεο κε ηνλ νξηδόληην άμνλα. 

 

Ο ρξήζηεο κπνξεί λα κεηαβάιεη: 

α.  ην κέηξν ηεο θάζε δύλακεο 

β.  ηελ θαηεύζπλζή ηεο κέζω ηεο γωλίαο ωο πξνο ηνλ νξηδόληην άμνλα.  

 

3.   ΢πκπέξαζκα από ηελ εθηέιεζε ηεο πξνζνκνίωζεο 

Με ηελ πξνζνκνίωζε θαηαλνείηαη ε ζύλζεζε δύν δπλάκεωλ ζην επίπεδν.   

 

 

Παράμεηροι Προγράμμαηος 
 

1. F1 

Σν κέηξν ηεο F1 

Παίξλεη ηηκέο από 3 ωο 10 N. 

Σύλζεζε θαη αλάισζε δσλάκεωλ 
8.  Σύλζεζε δύο δσλάκεωλ - Μέζοδος παραιιειογράκκοσ  
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2. θ1 

Η γωλία πνπ ζρεκαηίδεη ην δηάλπζκα ηεο δύλακεο F1 κε ηνλ νξηδόληην άμνλα x. 

Παίξλεη ηηκέο από 0
ν
 ωο 360

ν
.   

 

3. F2 

Σν κέηξν ηεο F2 

Παίξλεη ηηκέο από 3 ωο 10 N. 

 

4. θ2 

Η γωλία πνπ ζρεκαηίδεη ην δηάλπζκα ηεο δύλακεο F2 κε ηνλ νξηδόληην άμνλα x 

Παίξλεη ηηκέο από 0
ν
 ωο 360

ν
.   

 
5. η.π. 

Η ηαρύηεηα ηεο πξνζνκνίωζεο 

Παίξλεη ηηκέο από 1 ωο 100. 

Όζν απμάλεηαη ε ηηκή ηεο παξακέηξνπ ηόζν πην γξήγνξα εθηειείηαη ην πξόγξακκα. 
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1.  Η πξνζνκνίωζε δείρλεη ηε δηαδηθαζία ζύλζεζεο δύν δπλάκεωλ ζην επίπεδν. 

 

2. ΢θνπόο ηεο πξνζνκνίωζεο είλαη  λα δείμεη πωο γίλεηαη ε ζύλζεζε δύν δπλάκεωλ 

ζην επίπεδν κε ηε  κέζνδν ηωλ ζπληζηωζώλ.  

 

Ο ρξήζηεο επηιέγεη ην κέηξν θαη ηελ θαηεύζπλζε θάζε δύλακεο. 

Καηά ηελ εθηέιεζε ηνπ πξνγξάκκαηνο  δείρλεηαη ν ηξόπνο κε ηνλ νπνίν ζρεδηάδνληαη 

νη ζπληζηώζεο ηωλ δπλάκεωλ θαζώο θαη ε ζρεδίαζε ηεο ζπληζηακέλεο ηνπο. 

Δπίζεο δείρλνληαη νη ηηκέο ηωλ ζπληζηωζώλ θάζε δύλακεο, ην άζξνηζκα ηωλ 

ζπληζηωζώλ ζε θάζε άμνλα, ε ηηκή ηνπ κέηξνπ ηεο ζπληζηακέλεο δύλακεο θαζώο θαη 

ε ηηκή ηεο γωλίαο ηεο κε ηνλ νξηδόληην άμνλα. 

 

Ο ρξήζηεο κπνξεί λα κεηαβάιεη: 

α.  ην κέηξν ηεο θάζε δύλακεο  

β.  ηελ θαηεύζπλζή ηεο κέζω ηεο γωλίαο ωο πξνο ηνλ νξηδόληην άμνλα. 

 

3.   ΢πκπέξαζκα από ηελ εθηέιεζε ηεο πξνζνκνίωζεο 

Με ηελ πξνζνκνίωζε θαηαλνείηαη ε  ζύλζεζε δύν δπλάκεωλ ζην επίπεδν.   

 

 

Παράμεηροι Προγράμμαηος 

 

1. F1 

Σύλζεζε θαη αλάισζε δσλάκεωλ 
9. Σύλζεζε δύο δσλάκεωλ - Μέζοδος ζσληζηωζώλ  
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Σν κέηξν ηεο F1 

Παίξλεη ηηκέο από 3 ωο 10 N. 

 

2. θ1 

Η γωλία πνπ ζρεκαηίδεη ην δηάλπζκα ηεο δύλακεο F1 κε ηνλ νξηδόληην άμνλα x. 

Παίξλεη ηηκέο από 0
ν
 ωο 360

ν
.   

 

3. F2 

Σν κέηξν ηεο F2 

Παίξλεη ηηκέο από 3 ωο 10 N. 

 

4. θ2 

Η γωλία πνπ ζρεκαηίδεη ην δηάλπζκα ηεο δύλακεο F2 κε ηνλ νξηδόληην άμνλα x 

Παίξλεη ηηκέο από 0
ν
 ωο 360

ν
.   

 
5. η.π. 

Η ηαρύηεηα ηεο πξνζνκνίωζεο 

Παίξλεη ηηκέο από 1 ωο 100. 

Όζν απμάλεηαη ε ηηκή ηεο παξακέηξνπ ηόζν πην γξήγνξα εθηειείηαη ην πξόγξακκα. 

 

 

 

 

 

 

 

. 
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1.  Η πξνζνκνίωζε δείρλεη ηε δηαδηθαζία ζύλζεζεο ηξηώλ δπλάκεωλ ζην επίπεδν. 

 

2. ΢θνπόο ηεο πξνζνκνίωζεο είλαη  λα δείμεη πωο γίλεηαη ε ζύλζεζε ηξηώλ δπλάκεωλ 

F1, F2, F3 ζην επίπεδν κε ηε  κέζνδν ηνπ παξαιιεινγξάκκνπ.  

 

Ο ρξήζηεο επηιέγεη ην κέηξν θαη ηελ θαηεύζπλζε θάζε δύλακεο. 

Καηά ηελ εθηέιεζε ηνπ πξνγξάκκαηνο  δείρλεηαη ν ηξόπνο κε ηνλ νπνίν βξίζθεηαη ε 

ζπληζηακέλε ηνπο. 

Καη’ αξρή βξίζθεηαη ε ζπληζηακέλε F12 ηωλ F1, F2 κε ηε  κέζνδν ηνπ 

παξαιιεινγξάκκνπ όπωο  πεξηγξάθεηαη  ζε άιιε πξνζνκνίωζε. 

΢ηε ζπλέρεηα πάιη κε ηε κέζνδν ηνπ παξαιιειόγξακκνπ βξίζθεηαη ε ζπληζηακέλε F 

ηωλ δπλάκεωλ F12 θαη F3. 

Η δύλακε F είλαη ε ζπληζηακέλε ηωλ ηξηώλ δπλάκεωλ F1, F2, F3.  

Δπίζεο δείρλεηαη ε ηηκή ηνπ κέηξνπ ηεο ζπληζηακέλεο δύλακεο F θαζώο θαη ηεο 

γωλίαο ηεο κε ηνλ νξηδόληην άμνλα. 

 

Ο ρξήζηεο κπνξεί λα κεηαβάιεη: 

α.  ην κέηξν θάζε δύλακεο   

β.  ηελ θαηεύζπλζή ηεο κέζω ηεο γωλίαο ηεο ωο πξνο ηνλ νξηδόληην άμνλα.  

 

3.   ΢πκπέξαζκα από ηελ εθηέιεζε ηεο πξνζνκνίωζεο 

Με ηελ πξνζνκνίωζε θαηαλνείηαη ε  ζύλζεζε ηξηώλ δπλάκεωλ ζην επίπεδν.   

 

Σύλζεζε θαη αλάισζε δσλάκεωλ 
10. Σύλζεζε ηρηώλ δσλάκεωλ -  Μέζοδος παραιιειογράκκοσ 
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Παράμεηροι Προγράμμαηος 

 

1. F1 

Σν κέηξν ηεο F1 

Παίξλεη ηηκέο από 3 ωο 10 N. 

 

2. θ1 

Η γωλία πνπ ζρεκαηίδεη ην δηάλπζκα ηεο δύλακεο F1 κε ηνλ νξηδόληην άμνλα x. 

Παίξλεη ηηκέο από 0
ν
 ωο 360

ν
.   

 

3. F2 

Σν κέηξν ηεο F2 

Παίξλεη ηηκέο από 3 ωο 10 N. 

 

4. θ2 

Η γωλία πνπ ζρεκαηίδεη ην δηάλπζκα ηεο δύλακεο F2 κε ηνλ νξηδόληην άμνλα x 

Παίξλεη ηηκέο από 0
ν
 ωο 360

ν
.   

 

5. F3 

Σν κέηξν ηεο F3 

Παίξλεη ηηκέο από 3 ωο 10 N. 

 

6. θ3 

Η γωλία πνπ ζρεκαηίδεη ην δηάλπζκα ηεο δύλακεο F3 κε ηνλ νξηδόληην άμνλα x 

Παίξλεη ηηκέο από 0
ν
 ωο 360

ν
.   

 

7. η.π. 

Η ηαρύηεηα ηεο πξνζνκνίωζεο 

Παίξλεη ηηκέο από 1 ωο 100. 

Όζν απμάλεηαη ε ηηκή ηεο παξακέηξνπ ηόζν πην γξήγνξα εθηειείηαη ην πξόγξακκα. 
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1.  Η πξνζνκνίωζε δείρλεη ηε δηαδηθαζία ζύλζεζεο ηξηώλ δπλάκεωλ ζην επίπεδν. 

 

2. ΢θνπόο ηεο πξνζνκνίωζεο είλαη  λα δείμεη πωο γίλεηαη ε ζύλζεζε ηξηώλ δπλάκεωλ 

F1, F2, F3 ζην επίπεδν κε ηε  κέζνδν ηωλ ζπληζηωζώλ.  

 

Ο ρξήζηεο επηιέγεη ην κέηξν θαη ηελ θαηεύζπλζε θάζε δύλακεο. 

Καηά ηελ εθηέιεζε ηνπ πξνγξάκκαηνο  δείρλεηαη ν ηξόπνο κε ηνλ νπνίν βξίζθεηαη ε 

ζπληζηακέλε ηνπο. 

Καη’ αξρή βξίζθεηαη ε ζπληζηακέλε F12 ηωλ F1, F2 κε ηε  κέζνδν ηωλ ζπληζηωζώλ 

όπωο  πεξηγξάθεηαη  ζε άιιε πξνζνκνίωζε. 

΢ηε ζπλέρεηα πάιη κε ηε κέζνδν ηωλ ζπληζηωζώλ βξίζθεηαη ε ζπληζηακέλε F ηωλ 

δπλάκεωλ F12 θαη F3. 

Η δύλακε F είλαη ε ζπληζηακέλε ηωλ ηξηώλ δπλάκεωλ F1, F2, F3.  

Δπίζεο δείρλνληαη νη ηηκέο ηωλ ζπληζηωζώλ θάζε δύλακεο, ην άζξνηζκα ηωλ 

ζπληζηωζώλ ζε θάζε άμνλα, ε ηηκή ηνπ κέηξνπ ηεο ζπληζηακέλεο δύλακεο θαζώο θαη 

ε ηηκή ηεο γωλίαο ηεο κε ηνλ νξηδόληην άμνλα . 

 

Ο ρξήζηεο κπνξεί λα κεηαβάιεη: 

α.  ην κέηξν θάζε δύλακεο   

β.  ηελ θαηεύζπλζή ηεο κέζω ηεο γωλίαο ηεο ωο πξνο ηνλ νξηδόληην άμνλα .  

 

3.   ΢πκπέξαζκα από ηελ εθηέιεζε ηεο πξνζνκνίωζεο 

Με ηελ πξνζνκνίωζε θαηαλνείηαη ε  ζύλζεζε ηξηώλ δπλάκεωλ ζην επίπεδν.   

 

Σύλζεζε θαη αλάισζε δσλάκεωλ 
11. Σύλζεζε ηρηώλ δσλάκεωλ -  Μέζοδος ζσληζηωζώλ 
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Παράμεηροι Προγράμμαηος 

 

1. F1 

Σν κέηξν ηεο F1 

Παίξλεη ηηκέο από 3 ωο 10 N. 

 

2. θ1 

Η γωλία πνπ ζρεκαηίδεη ην δηάλπζκα ηεο δύλακεο F1 κε ηνλ νξηδόληην άμνλα x. 

Παίξλεη ηηκέο από 0
ν
 ωο 360

ν
.   

 

3. F2 

Σν κέηξν ηεο F2 

Παίξλεη ηηκέο από 3 ωο 10 N. 

 

4. θ2 

Η γωλία πνπ ζρεκαηίδεη ην δηάλπζκα ηεο δύλακεο F2 κε ηνλ νξηδόληην άμνλα x 

Παίξλεη ηηκέο από 0
ν
 ωο 360

ν
.   

 

5. F3 

Σν κέηξν ηεο F3 

Παίξλεη ηηκέο από 3 ωο 10 N. 

 

6. θ3 

Η γωλία πνπ ζρεκαηίδεη ην δηάλπζκα ηεο δύλακεο F3 κε ηνλ νξηδόληην άμνλα x 

Παίξλεη ηηκέο από 0
ν
 ωο 360

ν
.   

 

7. η.π. 

Η ηαρύηεηα ηεο πξνζνκνίωζεο 

Παίξλεη ηηκέο από 1 ωο 100. 

Όζν απμάλεηαη ε ηηκή ηεο παξακέηξνπ ηόζν πην γξήγνξα εθηειείηαη ην πξόγξακκα. 
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1.  Η πξνζνκνίωζε δείρλεη ηε δηαδηθαζία αλάιπζεο δύλακεο ζε ζπληζηώζεο.  

 

2. ΢θνπόο ηεο πξνζνκνίωζεο είλαη λα δείμεη πωο γίλεηαη ε αλάιπζε κηαο δύλακεο ζε 

δύν ζπληζηώζεο.  

 

Ο ρξήζηεο επηιέγεη ην κέηξν θαη ηελ θαηεύζπλζε ηεο δύλακεο. 

Καηά ηελ εθηέιεζε ηνπ πξνγξάκκαηνο  δείρλεηαη ν ηξόπνο κε ηνλ νπνίν ζρεδηάδνληαη 

νη ζπληζηώζεο ηεο δύλακεο θαζώο θαη νη ηηκέο ηνπο. 

 

Ο ρξήζηεο κπνξεί λα κεηαβάιεη: 

α.  ην κέηξν ηεο δύλακεο  

β.  ηελ θαηεύζπλζή ηεο κέζω ηεο γωλίαο ωο πξνο ηνλ νξηδόληην άμνλα. 

 

3.   ΢πκπέξαζκα από ηελ εθηέιεζε ηεο πξνζνκνίωζεο 

Με ηελ πξνζνκνίωζε θαηαλνείηαη ε αλάιπζε δύλακεο ζε ζπληζηώζεο..   

 

 

Παράμεηροι Προγράμμαηος 

 

1. F 

Σν κέηξν ηεο δύλακεο 

Παίξλεη ηηκέο κεηαμύ 3 θαη 10 N. 

 

2. θ 

Η γωλία πνπ ζρεκαηίδεη ην δηάλπζκα ηεο δύλακεο F κε ηνλ νξηδόληην άμνλα x. 

Σύλζεζε θαη αλάισζε δσλάκεωλ 
12. Αλάισζε δύλακες ζε ζσληζηώζες 
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Παίξλεη ηηκέο κεηαμύ 0
ν
 θαη 360

ν
. 

 

3. η.π. 

Η ηαρύηεηα ηεο πξνζνκνίωζεο 

Παίξλεη ηηκέο από 1 ωο 100. 

Όζν απμάλεηαη ε ηηκή ηεο παξακέηξνπ ηόζν πην γξήγνξα εθηειείηαη ην πξόγξακκα. 
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1.  Η πξνζνκνίωζε δείρλεη ηελ ηζνξξνπία ζώκαηνο. 

2. ΢θνπόο ηεο πξνζνκνίωζεο είλαη λα δείμεη ηελ ηζνξξνπία ζώκαηνο  ππό ηελ 

επίδξαζε δύν δπλάκεωλ. 

 

Αλ ζε έλα ζώκα αζθνύληαη δύν ή πεξηζζόηεξεο δπλάκεηο ζην  ίδην ζεκείν θαη απηό 

ηζνξξνπεί, ηόηε έρνπλ ζπληζηακέλε κεδέλ. 

 

΢ηε ζπγθεθξηκέλε πεξίπηωζε δείρλεηαη έλα ζώκα πάλω ζηελ επηθάλεηα   

εξγαζηεξηαθνύ πάγθνπ.  

΢ην ζώκα αζθνύληαη δύν δπλάκεηο. 

Σν βάξνο ηνπ Β θαη ε αληίδξαζε  Ν από ηνλ εξγαζηεξηαθνύ πάγθνπ. 

Σν ζώκα ηζνξξνπεί, άξα ε ζπληζηακέλε δύλακε ζα είλαη κεδέλ, νπόηε ηζρύεη 

 

Β = Ν 

 

3.   ΢πκπέξαζκα από ηελ εθηέιεζε ηεο πξνζνκνίωζεο 

Με ηελ πξνζνκνίωζε θαηαλνείηαη ε ηζνξξνπία ζώκαηνο ππό ηελ επίδξαζε 

δπλάκεωλ. 

 

Παράμεηροι Προγράμμαηος 

 

1. Βάρος ζώμαηος  

Παίξλεη ηηκέο από 1 ωο 20 Ν 

 

 

Ιζορροπία ζώκαηος 
13.  Ιζορροπία ζώκαηος σπό ηελ επίδραζε δύο δσλάκεωλ  
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1.  Η πξνζνκνίωζε δείρλεη ηελ ηζνξξνπία ζώκαηνο. 

 

2. ΢θνπόο ηεο πξνζνκνίωζεο είλαη λα δείμεη ηελ ηζνξξνπία ζώκαηνο  ππό ηελ 

επίδξαζε ηξηώλ δπλάκεωλ. 

 

Αλ ζε έλα ζώκα αζθνύληαη δύν ή πεξηζζόηεξεο δπλάκεηο ζην  ίδην ζεκείν θαη απηό 

ηζνξξνπεί, ηόηε έρνπλ ζπληζηακέλε κεδέλ. 

 

΢ηε ζπγθεθξηκέλε πεξίπηωζε δείρλεηαη πωο κηα ζθαίξα ηζνξξνπεί ππό ηελ επίδξαζε 

ηξηώλ δπλάκεωλ. 

 

Η ζθαίξα, βάξνπο Β,  είλαη δεκέλε ζηελ άθξε ελόο ζρνηληνύ πνπ ην άιιν άθξν ηνπ 

είλαη ζηεξεωκέλν ζηελ νξνθή ηνπ εξγαζηεξίνπ. 

Η ζθαίξα ηζνξξνπεί ππό ηελ επίδξαζε ηνπ βάξνπο ηεο Β θαη ηεο ηάζεο Σ ηνπ 

ζρνηληνύ.  

΢ηελ ζθαίξα αζθείηαη νξηδόληηα δύλακε  F νπόηε παξαηεξνύκε όηη ηζνξξνπεί ζε λέα 

ζέζε, όπνπ ην λήκα ζρεκαηίδεη γωλία θ κε ηελ θαηαθόξπθε. 

΢ηε πξνζνκνίωζε δείρλνληαη νη δπλάκεηο πνπ αζθνύληαη ζηε ζθαίξα θαηά ηε 

δηάξθεηα ηεο θίλεζήο ηεο. 

Σν βέινο κε κπιε ρξώκα είλαη ην βάξνο ηεο. 

Σν βέινο κε θόθθηλν ρξώκα είλαη ε νξηδόληηα δύλακε  F. 

Σν βέινο κε θίηξηλν ρξώκα είλαη ε ηάζε Σ ηνπ ζρνηληνύ. 

Δπίζεο θαηά ηε δηάξθεηα ηεο θίλεζήο ηεο δείρλνληαη θαη νη ηηκέο ηωλ δπλάκεωλ.  

΢ηελ λέα ζέζε ηζνξξνπίαο ε ζπληζηακέλε ηωλ δπλάκεωλ είλαη κεδέλ , δειαδή 

Ιζορροπία ζώκαηος 
14.  Ιζορροπία ζώκαηος σπό ηελ επίδραζε ηρηώλ οκοεπηπέδωλ δσλάκεωλ  
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΢Fx = 0 

΢Fy = 0 

ή 

F = Tx = Tεκθ 

B = Ty  = Tζπλθ 

 

3.   ΢πκπέξαζκα από ηελ εθηέιεζε ηεο πξνζνκνίωζεο 

Με ηελ πξνζνκνίωζε θαηαλνείηαη ε ηζνξξνπία ζώκαηνο ππό ηελ επίδξαζε 

δπλάκεωλ. 

 

 

Παράμεηροι Προγράμμαηος 

 

1. B 

Σν βάξνο ηεο ζθαίξαο  

Παίξλεη ηηκέο από 5 ωο 20 Ν.  

 

2. θ 

Η γωλία εθηξνπήο ηνπ λήκαηνο από ηελ θαηαθόξπθν 

Παίξλεη ηηκέο από 0 ωο 60
ν
. 
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1.  Η πξνζνκνίωζε δείρλεη ην Νόκν ηεο Σξηβήο. 

 

2. ΢θνπόο ηεο πξνζνκνίωζεο είλαη λα επεμεγήζεη ηε  ΢ηαηηθή Σξηβή. 

 

Η δύλακε ηεο ζηαηηθήο ηξηβήο αλαπηύζζεηαη όηαλ δύν ζώκαηα πνπ βξίζθνληαη ζε 

επαθή, ηείλνπλ λα θηλεζνύλ ην έλα ζε ζρέζε κε ην άιιν, αιιά παξακέλνπλ αθίλεηα. 

 

΢ηε ζπγθεθξηκέλε πεξίπηωζε δείρλεηαη ζώκα πνπ είλαη αθίλεην πάλω ζε  επηθάλεηα 

εξγαζηεξηαθνύ πάγθνπ. 

΢ην ζώκα αζθείηαη εμωηεξηθή δύλακε F πνπ δείρλεηαη κε ην πξάζηλν βέινο κέζω 

λήκαηνο πνπ δηέξρεηαη από αθίλεηε ηξνραιία. 

Απηόκαηνο κεραληζκόο κπνξεί λα πεξηζηξέθεη θαηάιιεια ηελ ηξνραιία   θαη λα 

κεηαβάιεη ηελ ηηκή ηεο δύλακεο F. 

Με ην δπλακόκεηξν κπνξνύκε λα κεηξάκε ηε ηηκή ηεο δύλακεο. 

 

Παξαηεξνύκε όηη αλ θαη αζθείηαη δύλακε ζην ζώκα απηό παξακέλεη αθίλεην. 

Σν απνηέιεζκα, όπωο βιέπνπκε, νθείιεηαη ζηελ ύπαξμε θαη κηαο άιιεο δύλακεο πνπ 

δείρλεηαη κε ην θίηξηλν βέινο θαη έρεη θνξά αληίζεηε ηεο F. 

Η δύλακε απηή νλνκάδεηαη ζηαηηθή ηξηβή θαη ζπκβνιίδεηαη κε Tζ.  

Δπίζεο όπωο παξαηεξνύκε ε ηηκή ηεο ζηαηηθήο ηξηβήο  δελ είλαη ζηαζεξή αιιά 

ηζνύηαη κε ηελ ηηκή ηεο F θαη απμάλεηαη όηαλ απμάλνπκε πξννδεπηηθά ηελ εμωηεξηθή 

δύλακε F. 

Γειαδή ε Tζ είλαη αληίζεηε κε ηελ εμωηεξηθή δύλακε F. 

 

Τρηβή 
15.  Η ζηαηηθή ηρηβή 
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΢ην ζώκα, εθηόο από ηελ εμωηεξηθή δύλακε F θαη ηε ζηαηηθή ηξηβή αζθνύληαη ην 

βάξνο ηνπ Β θαη ε αληίδξαζε Ν από ηνλ εξγαζηεξηαθό πάγθν. 

΢ηνλ πίλαθα δείρλνληαη νη ηηκέο ηεο κάδαο m, ηνπ βάξνπο B, ηεο αληίδξαζεο N, ηεο 

δύλακεο F θαη ηεο ζηαηηθήο ηξηβήο Σζ. 

 

Ο ρξήζηεο κπνξεί λα κεηαβάιεη ηε κάδα ηνπ ζώκαηνο. 

 

3.   ΢πκπέξαζκα από ηελ εθηέιεζε ηεο πξνζνκνίωζεο 

Με ηελ πξνζνκνίωζε θαηαλνείηαη ε ΢ηαηηθή Σξηβή. 

 

 

Παράμεηροι Προγράμμαηος 

 

1. m 

Η κάδα ηνπ ζώκαηνο  

Παίξλεη ηηκέο από 1 ωο 6 kg. 
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1.  Η πξνζνκνίωζε δείρλεη ην Νόκν ηεο Σξηβήο. 

 

2. ΢θνπόο ηεο πξνζνκνίωζεο είλαη λα επεμεγήζεη ηελ Οξηαθή Σξηβή. 

Δπίζεο δείρλεηαη όηη  νξηαθή ηξηβή είλαη αλάινγε ηεο θάζεηεο αληίδξαζεο Ν. 

 

Η δύλακε ηεο Οξηαθήο Σξηβήο νξίδεηαη ωο ε κέγηζηε ηηκή ηεο ζηαηηθήο Σξηβήο. 

 

΢ηε ζπγθεθξηκέλε πεξίπηωζε δείρλεηαη ζώκα πνπ είλαη αθίλεην πάλω ζε  επηθάλεηα 

εξγαζηεξηαθνύ πάγθνπ. 

΢ην ζώκα αζθείηαη εμωηεξηθή δύλακε F πνπ δείρλεηαη κε ην πξάζηλν βέινο κέζω 

λήκαηνο πνπ δηέξρεηαη από αθίλεηε ηξνραιία. 

Απηόκαηνο κεραληζκόο κπνξεί λα πεξηζηξέθεη θαηάιιεια ηελ ηξνραιία   θαη λα 

κεηαβάιεη ηελ ηηκή ηεο δύλακεο F. 

Με ην δπλακόκεηξν κπνξνύκε λα κεηξάκε ηε ηηκή ηεο δύλακεο. 

 

Παξαηεξνύκε όηη αλ θαη αζθείηαη δύλακε ζην ζώκα απηό παξακέλεη αθίλεην. 

Σν απνηέιεζκα, όπωο βιέπνπκε, νθείιεηαη ζηελ ύπαξμε θαη κηαο άιιεο δύλακεο πνπ 

δείρλεηαη κε ην θίηξηλν βέινο θαη έρεη θνξά αληίζεηε ηεο F. 

Η δύλακε απηή νλνκάδεηαη ζηαηηθή ηξηβή θαη ζπκβνιίδεηαη κε Tζ.  

Δπίζεο όπωο παξαηεξνύκε ε ηηκή ηεο ζηαηηθήο ηξηβήο  δελ είλαη ζηαζεξή αιιά 

ηζνύηαη κε ηελ ηηκή ηεο F θαη απμάλεηαη όηαλ απμάλνπκε πξννδεπηηθά ηελ εμωηεξηθή 

δύλακε F. 

Γειαδή ε Tζ είλαη αληίζεηε κε ηελ εμωηεξηθή δύλακε F. 

 

Τρηβή 
16.  Ορηαθή ηρηβή – Στέζε κε ηελ θάζεηε δύλακε από ηο επίπεδο  
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Σειηθά απμάλνληαο πξννδεπηηθά ηελ F  ην ζώκα αξρίδεη λα θηλείηαη (νιηζζαίλεη) κε 

κηθξή θαη ζηαζεξή ηαρύηεηα πάλω ζηελ επηθάλεηα ηνπ εξγαζηεξηαθνύ πάγθνπ. 

 

Η αληίζηνηρε ηηκή ηεο ζηαηηθήο ηξηβήο ιέγεηαη Οξηαθή Σξηβή θαη ζπκβνιίδεηαη κε 

Σνξ. 

Όπωο βιέπνπκε  ε νξηαθή ηξηβή είλαη ε κέγηζηε ηηκή ηεο ζηαηηθήο ηξηβήο. 

 

Όηαλ ην ζώκα δελ θηλείηαη ε ηξηβή ιέγεηαη ζηαηηθή. 

Όηαλ ην ζώκα αξρίδεη λα θηλείηαη ε ηξηβή ιέγεηαη νξηαθή. 

 

΢ην ζώκα, εθηόο από ηελ εμωηεξηθή δύλακε F θαη ηελ ηξηβή αζθνύληαη ην βάξνο ηνπ 

Β θαη ε αληίδξαζε Ν από ηνλ εξγαζηεξηαθό πάγθν. 

 

Όπωο απνδεηθλύεηαη  ε νξηαθή Σξηβή είλαη αλάινγε ηεο θάζεηεο αληίδξαζεο Ν. 

Απηό κπνξεί λα δηαπηζηωζεί αλ κεηαβάιινπκε ην βάξνο ηνπ ζώκαηνο, νπόηε ζα 

κεηαβάιιεηαη  θαη ε θάζεηε αληίδξαζε Ν επεηδή ηζρύεη 

Ν = Β 

 

΢ηνλ πίλαθα δείρλνληαη νη ηηκέο ηεο κάδαο m, ηνπ βάξνπο B, ηεο θάζεηεο αληίδξαζεο 

N, ηεο δύλακεο F, ηεο ζηαηηθήο ηξηβήο Σζ θαη ηεο νξηαθήο ηξηβήο Σνξ.  

 

Ο ρξήζηεο ηνπ πξνγξάκκαηνο  κπνξεί λα κεηαβάιεη ηε κάδα ηνπ ζώκαηνο, δειαδή ην 

βάξνο ηνπ θαη άξα ηελ θάζεηε αληίδξαζε Ν.  

 

 

3.   ΢πκπέξαζκα από ηελ εθηέιεζε ηεο πξνζνκνίωζεο 

Με ηελ πξνζνκνίωζε θαηαλνείηαη ε Οξηαθή Σξηβή. 

 

 

Παράμεηροι Προγράμμαηος 

 

1. m 

Η κάδα ηνπ ζώκαηνο  

Παίξλεη ηηκέο από 1 έωο 6 kg 
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1.  Η πξνζνκνίωζε δείρλεη ην Νόκν ηεο Σξηβήο. 

 

2. ΢θνπόο ηεο πξνζνκνίωζεο είλαη λα επεμεγήζεη ηελ Οξηαθή Σξηβή. 

Δπίζεο δείρλεηαη όηη  νξηαθή ηξηβή εμαξηάηαη από ηε θύζε ηωλ επηθαλεηώλ επαθήο.  

 

Η δύλακε ηεο νξηαθήο ηξηβήο νξίδεηαη ωο είλαη ε κέγηζηε ηηκή ηεο ζηαηηθήο ηξηβήο. 

 

΢ηε ζπγθεθξηκέλε πεξίπηωζε δείρλεηαη ζώκα πνπ είλαη αθίλεην πάλω ζε  επηθάλεηα 

εξγαζηεξηαθνύ πάγθνπ. 

΢ην ζώκα αζθείηαη εμωηεξηθή δύλακε F πνπ δείρλεηαη κε ην πξάζηλν βέινο κέζω 

λήκαηνο πνπ δηέξρεηαη από αθίλεηε ηξνραιία. 

Απηόκαηνο κεραληζκόο κπνξεί λα πεξηζηξέθεη θαηάιιεια ηελ ηξνραιία   θαη λα 

κεηαβάιεη ηελ ηηκή ηεο δύλακεο F. 

Με ην δπλακόκεηξν κπνξνύκε λα κεηξάκε ηε ηηκή ηεο δύλακεο. 

 

Παξαηεξνύκε όηη αλ θαη αζθείηαη δύλακε ζην ζώκα απηό παξακέλεη αθίλεην. 

Σν απνηέιεζκα, όπωο βιέπνπκε, νθείιεηαη ζηελ ύπαξμε θαη κηαο άιιεο δύλακεο πνπ 

δείρλεηαη κε ην θίηξηλν βέινο θαη έρεη θνξά αληίζεηε ηεο F. 

Η δύλακε απηή νλνκάδεηαη ζηαηηθή ηξηβή θαη ζπκβνιίδεηαη κε Tζ.  

Δπίζεο όπωο παξαηεξνύκε ε ηηκή ηεο ζηαηηθήο ηξηβήο  δελ είλαη ζηαζεξή αιιά 

ηζνύηαη κε ηελ ηηκή ηεο F θαη απμάλεηαη όηαλ απμάλνπκε πξννδεπηηθά ηελ εμωηεξηθή 

δύλακε F. 

Γειαδή ε Tζ είλαη αληίζεηε κε ηελ εμωηεξηθή δύλακε F. 

 

Τρηβή 
17.  Ορηαθή ηρηβή – Στέζε κε ηε  θύζε ηωλ επηθαλεηώλ ποσ είλαη ζε επαθή 
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Σειηθά απμάλνληαο πξννδεπηηθά ηελ F  ην ζώκα αξρίδεη λα θηλείηαη (νιηζζαίλεη) κε 

κηθξή θαη ζηαζεξή ηαρύηεηα πάλω ζηελ επηθάλεηα ηνπ εξγαζηεξηαθνύ πάγθνπ. 

 

Η αληίζηνηρε ηηκή ηεο ζηαηηθήο ηξηβήο ιέγεηαη Οξηαθή Σξηβή θαη ζπκβνιίδεηαη κε 

Σνξ. 

Όπωο βιέπνπκε  ε νξηαθή ηξηβή είλαη ε κέγηζηε ηηκή ηεο ζηαηηθήο Σξηβήο. 

 

Όηαλ ην ζώκα δελ θηλείηαη ε ηξηβή ιέγεηαη ζηαηηθή. 

Όηαλ ην ζώκα αξρίδεη λα θηλείηαη ε ηξηβή ιέγεηαη νξηαθή. 

 

΢ην ζώκα, εθηόο από ηελ εμωηεξηθή δύλακε F θαη ηελ ηξηβή αζθνύληαη ην βάξνο ηνπ 

Β θαη ε αληίδξαζε Ν από ηνλ εξγαζηεξηαθό πάγθν. 

 

Απνδεηθλύεηαη όηη ε νξηαθή ηξηβή εμαξηάηαη από ηε θύζε ηωλ επηθαλεηώλ πνπ 

νιηζζαίλνπλ. Όζν πην ηξαρείεο (αλώκαιεο) είλαη νη επηθάλεηεο ηόζν πην κεγάιε είλαη  

ε νξηαθή ηξηβή. Η ηξαρύηεηα ζρεηίδεηαη κε έλα  κέγεζνο πνπ ιέγεηαη ΢πληειεζηήο  

΢ηαηηθήο Σξηβήο, ζπκβνιίδεηαη κε nζη θαη είλαη θαζαξόο αξηζκόο (δελ έρεη κνλάδεο). 

 

 Η νξηαθή ηξηβή Σνξ είλαη αλάινγε ηνπ ζπληειεζηή  ζηαηηθήο ηξηβήο nζη. 

Απηό κπνξεί λα δηαπηζηωζεί αλ κεηαβάιινπκε ηελ ηξαρύηεηα ηεο επηθάλεηαο ηνπ 

ζώκαηνο , νπόηε ζα κεηαβάιιεηαη  θαη ν ζπληειεζηήο ζηαηηθήο ηξηβήο nζη. 
Παξαηεξνύκε όηη όζν απμάλεηαη ν ζπληειεζηήο ζηαηηθήο ηξηβήο nζη ηόζν απμάλεηαη 

θαη ε νξηαθή ηξηβή Σνξ. 

 

΢ηνλ πίλαθα δείρλνληαη νη ηηκέο ηνπ ζπληειεζηή ζηαηηθήο ηξηβήο nζη, ηεο κάδαο m, 

ηνπ βάξνπο B, ηεο αληίδξαζεο N, ηεο δύλακεο F, ηεο ζηαηηθήο ηξηβήο Σζ θαη ηεο 

νξηαθήο Σξηβήο Σνξ  

 

Ο ρξήζηεο ηνπ πξνγξάκκαηνο  κπνξεί λα κεηαβάιεη ην ζπληειεζηή ζηαηηθήο ηξηβήο 

nζη. 

 

3.   ΢πκπέξαζκα από ηελ εθηέιεζε ηεο πξνζνκνίωζεο 

Με ηελ πξνζνκνίωζε θαηαλνείηαη ε Οξηαθή Σξηβή. 

 

 

Παράμεηροι Προγράμμαηος 

 

1.  nορ 

Ο ζπληειεζηήο ηεο νξηαθήο ηξηβήο  

Παίξλεη ηηκέο από 0.2 έωο 0.7 
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1.  Η πξνζνκνίωζε δείρλεη ην Νόκν ηεο Σξηβήο. 

 

2. ΢θνπόο ηεο πξνζνκνίωζεο είλαη λα επεμεγήζεη ηελ Οξηαθή Σξηβή. 

Δπίζεο δείρλεηαη όηη ε νξηαθή ηξηβή δελ εμαξηάηαη από ην εκβαδό ηεο θνηλήο 

επηθάλεηαο επαθήο ηωλ ζωκάηωλ. 

 

Η δύλακε ηεο Οξηαθήο Σξηβήο νξίδεηαη ωο  ε κέγηζηε ηηκή ηεο ζηαηηθήο Σξηβήο. 

 

΢ηε ζπγθεθξηκέλε πεξίπηωζε δείρλεηαη ζώκα πνπ είλαη αθίλεην πάλω ζε  επηθάλεηα 

εξγαζηεξηαθνύ πάγθνπ. 

΢ην ζώκα αζθείηαη εμωηεξηθή δύλακε F πνπ δείρλεηαη κε ην πξάζηλν βέινο κέζω 

λήκαηνο πνπ δηέξρεηαη από αθίλεηε ηξνραιία. 

Απηόκαηνο κεραληζκόο κπνξεί λα πεξηζηξέθεη θαηάιιεια ηελ ηξνραιία   θαη λα 

κεηαβάιεη ηελ ηηκή ηεο δύλακεο F. 

Με ην δπλακόκεηξν κπνξνύκε λα κεηξάκε ηε ηηκή ηεο δύλακεο. 

 

Παξαηεξνύκε όηη αλ θαη αζθείηαη δύλακε ζην ζώκα απηό παξακέλεη αθίλεην. 

Σν απνηέιεζκα, όπωο βιέπνπκε, νθείιεηαη ζηελ ύπαξμε θαη κηαο άιιεο δύλακεο πνπ 

δείρλεηαη κε ην θίηξηλν βέινο θαη έρεη θνξά αληίζεηε ηεο F. 

Η δύλακε απηή νλνκάδεηαη ζηαηηθή ηξηβή θαη ζπκβνιίδεηαη κε Tζ.  

Δπίζεο όπωο παξαηεξνύκε ε ηηκή ηεο ζηαηηθήο ηξηβήο  δελ είλαη ζηαζεξή αιιά 

ηζνύηαη κε ηελ ηηκή ηεο F θαη απμάλεηαη όηαλ απμάλνπκε πξννδεπηηθά ηελ εμωηεξηθή 

δύλακε F. 

Γειαδή ε Tζ είλαη αληίζεηε κε ηελ εμωηεξηθή δύλακε F. 

 

Τρηβή 
18.  Ορηαθή ηρηβή – Στέζε κε ηο εκβαδό ηωλ επηθαλεηώλ ποσ είλαη ζε επαθή 
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Σειηθά απμάλνληαο πξννδεπηηθά ηελ F  ην ζώκα αξρίδεη λα θηλείηαη (νιηζζαίλεη) κε 

κηθξή θαη ζηαζεξή ηαρύηεηα πάλω ζηελ επηθάλεηα ηνπ εξγαζηεξηαθνύ πάγθνπ. 

 

Η αληίζηνηρε ηηκή ηεο ζηαηηθήο ηξηβήο ιέγεηαη Οξηαθή Σξηβή θαη ζπκβνιίδεηαη κε Σνξ 

Όπωο βιέπνπκε  ε νξηαθή ηξηβή είλαη ε κέγηζηε ηηκή ηεο ζηαηηθήο ηξηβήο. 

 

Όηαλ ην ζώκα δελ θηλείηαη ε ηξηβή ιέγεηαη ζηαηηθή. 

Όηαλ ην ζώκα αξρίδεη λα θηλείηαη ε ηξηβή ιέγεηαη νξηαθή. 

 

΢ην ζώκα, εθηόο από ηελ εμωηεξηθή δύλακε F θαη ηελ ηξηβή αζθνύληαη ην βάξνο ηνπ 

Β θαη ε αληίδξαζε Ν από ηνλ εξγαζηεξηαθό πάγθν. 

 

Όπωο απνδεηθλύεηαη  ε νξηαθή ηξηβή δελ εμαξηάηαη από ην εκβαδό ηεο θνηλήο 

επηθάλεηαο επαθήο ηωλ ζωκάηωλ. 

 

Απηό κπνξεί λα δηαπηζηωζεί αλ κεηαβάιινπκε ην εκβαδό ηεο επηθάλεηαο επαθήο ηνπ 

ζώκαηνο κε ηνλ εξγαζηεξηαθό πάγθν, δηαηεξώληαο ην ίδην βάξνο, νπόηε 

παξαηεξνύκε όηη ε νξηαθή ηξηβή δελ κεηαβάιιεηαη. 

 

΢ηνλ πίλαθα δείρλνληαη νη ηηκέο ηνπ εκβαδνύ S ηεο επηθάλεηαο επαθήο  ηνπ ζώκαηνο 

κε ηνλ εξγαζηεξηαθό πάγθν, ηεο κάδαο m, ηνπ βάξνπο B, ηεο αληίδξαζεο N, ηεο 

δύλακεο F, ηεο ζηαηηθήο ηξηβήο Σζ θαη ηεο νξηαθήο Σξηβήο Σνξ. 

 

Ο ρξήζηεο ηνπ πξνγξάκκαηνο  κπνξεί λα κεηαβάιεη ην εκβαδό ηεο επηθάλεηαο επαθήο 

ηνπ ζώκαηνο κε ηνλ εξγαζηεξηαθό πάγθν. 

 

 

3.   ΢πκπέξαζκα από ηελ εθηέιεζε ηεο πξνζνκνίωζεο 

Με ηελ πξνζνκνίωζε θαηαλνείηαη ε Οξηαθή Σξηβή. 

 

 

Παράμεηροι Προγράμμαηος 

 

1. S 

Σν εκβαδό ηεο επηθάλεηαο επαθήο ζώκαηνο θαη ηξαπεδίνπ 

Παίξλεη ηηκέο από 200 ωο 800 cm
2
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1.  Η πξνζνκνίωζε δείρλεη ην Νόκν ηεο Σξηβήο. 

 

2. ΢θνπόο ηεο πξνζνκνίωζεο είλαη λα επεμεγήζεη ηελ Σξηβή  Οιίζζεζεο. 

Δπίζεο δείρλεηαη όηη  ε ηξηβή  νιίζζεζεο είλαη αλάινγε ηεο θάζεηεο αληίδξαζεο. 

 

Η  ηξηβή  νιίζζεζεο  είλαη  ε δύλακε πνπ αληηζηέθεηαη ζηελ θίλεζε (νιίζζεζε)  ελόο 

ζώκαηνο. 

 

΢ηε ζπγθεθξηκέλε πεξίπηωζε δείρλεηαη ζώκα πνπ είλαη αθίλεην πάλω ζε  επηθάλεηα 

εξγαζηεξηαθνύ πάγθνπ. 

Όπωο βιέπνπκε ζην ζώκα αζθνύληαη ην βάξνο ηνπ Β θαη ε θάζεηε αληίδξαζε Ν από 

ηνλ εξγαζηεξηαθό πάγθν. 

 

΢ηε ζπλέρεηα αζθείηαη ζην ζώκα κηα  ώζεζε από ξάβδν γηα κηθξό ρξνληθό δηάζηεκα. 

Παξαηεξνύκε όηη ην ζώκα εθηειεί νκαιά επηβξαδπλόκελε θίλεζε. 

Η επηβξάδπλζε ηνπ ζώκαηνο νθείιεηαη ζηελ ηξηβή νιίζζεζεο πνπ ζπκβνιίδεηαη κε Σ 

θαη είλαη ην βέινο κε ην θίηξηλν ρξώκα. 

Σν βέινο κε ην ξνδ ρξώκα δείρλεη ηελ ηαρύηεηα ηνπ ζώκαηνο. 

 

Όπωο απνδεηθλύεηαη  ε ηξηβή νιίζζεζεο είλαη αλάινγε ηεο θάζεηεο αληίδξαζεο Ν. 

 

Απηό δηαπηζηώλεηαη εθηειώληαο  ην  πείξακα πνπ δείρλεηαη ζηε πξνζνκνίωζε: 

1. Με έλα δπγό κεηξάκε ην βάξνο Β ηνπ ζώκαηνο. 

2. Από ηε ζρέζε B = mg , όπνπ g =9.81 m/sec
2
 βξίζθνπκε ηε κάδα ηνπ. 

Τρηβή 
19. Τρηβή οιίζζεζες – Στέζε κε ηελ θάζεηε δύλακε από ηο επίπεδο  

 Έλα ζώκα - Α περίπηωζε 



 

 38 

3. Από ηε ζρέζε N = B βξίζθνπκε  ηελ θάζεηε αληίδξαζε Ν. 

4. Με έλα ρξνλόκεηξν κεηξάκε ην ρξόλν t ηεο θίλεζεο ηνπ. 

5. Με έλα κέηξν κεηξάκε ην δηάζηεκα s πνπ δηαλύεη κέρξη λα ζηακαηήζεη. 

6. Βξίζθνπκε ηελ επηβξάδπλζε α από ηε ζρέζε 

2

2 s
α = 

t


 

7. Από ηε ζρέζε  

Σ = mα 

βξίζθνπκε ηελ ηξηβή νιίζζεζεο. 

 

8. Σέινο βξίζθνπκε ηνλ ιόγν ηεο ηξηβήο νιίζζεζεο θαη ηεο θάζεηεο αληίδξαζεο 

Ν πνπ είλαη   

T
0.5

N
  

     Αλ κεηαβάιινπκε ην βάξνο Β ηνπ ζώκαηνο  θαη άξα ηελ θάζεηε αληίδξαζε Ν ζα 

βξνύκε όηη ν ιόγνο ηεο ηξηβήο νιίζζεζεο θαη ηεο θάζεηεο αληίδξαζεο Ν παίξλεη πάιη 

ηελ ίδηα ηηκή 0.5.  

Άξα ε  ηξηβή νιίζζεζεο είλαη αλάινγε ηεο θάζεηεο αληίδξαζεο Ν. 

 

΢ηνλ πίλαθα δείρλνληαη νη ηηκέο ηεο κάδαο m, ηνπ βάξνπο B, ηεο θάζεηεο αληίδξαζεο 

N, ηνπ ρξόλνπ t, ηνπ δηαζηήκαηνο s θαη ηεο ηαρύηεηαο π θαηά ηε δηάξθεηα ηεο θίλεζεο 

ηνπ ζώκαηνο.  

Σέινο ππνινγίδνληαη ε επηβξάδπλζε α , ε ηξηβή νιίζζεζεο Σ θαη ν ιόγνο ηεο ηξηβήο 

νιίζζεζεο θαη ηεο θάζεηεο αληίδξαζεο Ν. 

 

Ο ρξήζηεο ηνπ πξνγξάκκαηνο  κπνξεί λα κεηαβάιεη ηε κάδα ηνπ ζώκαηνο, δειαδή ην 

βάξνο ηνπ θαη άξα ηελ θάζεηε αληίδξαζε Ν.  

 

3.   ΢πκπέξαζκα από ηελ εθηέιεζε ηεο πξνζνκνίωζεο 

Με ηελ πξνζνκνίωζε θαηαλνείηαη ε Σξηβή  Οιίζζεζεο. 

 

 

Παράμεηροι Προγράμμαηος 

 
1. m 

Η κάδα ηνπ ζώκαηνο  

Παίξλεη ηηκέο από 1 ωο 10 kg 

 

2. η.π. 

Η ηαρύηεηα ηεο πξνζνκνίωζεο 

Παίξλεη ηηκέο από 1 ωο 100. 

Όζν απμάλεηαη ε ηηκή ηεο παξακέηξνπ ηόζν πην γξήγνξα εθηειείηαη ην πξόγξακκα. 
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1.  Η πξνζνκνίωζε δείρλεη ην Νόκν ηεο Σξηβήο. 

 

2. ΢θνπόο ηεο πξνζνκνίωζεο είλαη λα επεμεγήζεη ηελ Σξηβή  Οιίζζεζεο. 

Δπίζεο δείρλεηαη όηη  ε ηξηβή  νιίζζεζεο είλαη αλάινγε ηεο θάζεηεο αληίδξαζεο. 

 

Η  ηξηβή  νιίζζεζεο  είλαη  ε δύλακε πνπ αληηζηέθεηαη ζηελ θίλεζε (νιίζζεζε)  ελόο 

ζώκαηνο. 

 

΢ηε ζπγθεθξηκέλε πεξίπηωζε δείρλεηαη ζώκα πνπ είλαη αθίλεην πάλω ζε  επηθάλεηα 

εξγαζηεξηαθνύ πάγθνπ. 

Όπωο βιέπνπκε ζην ζώκα αζθνύληαη ην βάξνο ηνπ Β θαη ε θάζεηε αληίδξαζε Ν από 

ηνλ εξγαζηεξηαθό πάγθν. 

Πξνθαλώο ηζρύεη  

Ν = Β 

΢ην ζώκα αζθείηαη εμωηεξηθή δύλακε F πνπ δείρλεηαη κε ην πξάζηλν βέινο κέζω 

λήκαηνο πνπ δηέξρεηαη από αθίλεηε ηξνραιία θαζώο θαη ε ηξηβή νιίζζεζεο Σ πνπ 

δείρλεηαη κε ην θίηξηλν βέινο. 

Απηόκαηνο κεραληζκόο κπνξεί λα πεξηζηξέθεη θαηάιιεια ηελ ηξνραιία θαη λα 

κεηαβάιεη ηελ ηηκή ηεο δύλακεο F ηελ νπνία κεηξάκε κε ην δπλακόκεηξν.  

 

Ρπζκίδνπκε ηνλ απηόκαην κεραληζκό ώζηε ην ζώκα  λα εθηειεί νκαιή  θίλεζε, νπόηε  

F = Σ 

Άξα ην ζώκα θηλείηαη κε ζηαζεξή ηαρύηεηα. 

Σν βέινο κε ην ξνδ ρξώκα δείρλεη ηελ ηαρύηεηα ηνπ ζώκαηνο. 

 

Τρηβή 
20. Τρηβή οιίζζεζες – Στέζε κε ηελ θάζεηε δύλακε από ηο επίπεδο  

Έλα ζώκα - Β περίπηωζε 
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΢ηνλ πίλαθα δείρλνληαη νη ηηκέο ηεο κάδαο m, ηνπ βάξνπο B, ηεο θάζεηεο αληίδξαζεο 

N, ηεο δύλακεο F, ηεο ηξηβήο Σ, ηνπ ρξόλνπ t, ηνπ δηαζηήκαηνο s θαη ηεο ηαρύηεηαο π 

θαηά ηε δηάξθεηα ηεο θίλεζεο ηνπ ζώκαηνο.  

 

Όπωο απνδεηθλύεηαη  ε ηξηβή νιίζζεζεο είλαη αλάινγε ηεο θάζεηεο αληίδξαζεο Ν. 

 

Πξάγκαηη αλ ππνινγίζνπκε ηνλ ιόγν ηεο ηξηβήο νιίζζεζεο Σ θαη ηεο θάζεηεο 

αληίδξαζεο  Ν βξίζθνπκε όηη είλαη 0.5. 

 

Αλ κεηαβάιινπκε ην βάξνο Β ηνπ ζώκαηνο  θαη άξα ηελ θάζεηε αληίδξαζε Ν ζα 

βξνύκε όηη ν ιόγνο ηεο ηξηβήο νιίζζεζεο θαη ηεο θάζεηεο αληίδξαζεο Ν παίξλεη πάιη 

ηελ ίδηα ηηκή 0.5.  

 

Άξα ε  ηξηβή νιίζζεζεο είλαη αλάινγε ηεο θάζεηεο αληίδξαζεο Ν. 

 

Ο ρξήζηεο ηνπ πξνγξάκκαηνο  κπνξεί λα κεηαβάιεη ηε κάδα ηνπ ζώκαηνο, δειαδή ην 

βάξνο ηνπ θαη άξα ηελ θάζεηε αληίδξαζε Ν.  

 

 

3.   ΢πκπέξαζκα από ηελ εθηέιεζε ηεο πξνζνκνίωζεο 

Με ηελ πξνζνκνίωζε θαηαλνείηαη ε Σξηβή  Οιίζζεζεο. 

 

 

Παράμεηροι Προγράμμαηος 

 

1. m 

Η κάδα ηνπ ζώκαηνο  

Παίξλεη ηηκέο από 1 ωο 4 kg. 

 

2. σ 
Η ηαρύηεηα ηνπ ζώκαηνο  

Παίξλεη ηηκέο από 1 ωο 5 m/sec. 
 

3. t 

Ο ρξόλνο  παξαηήξεζεο ηεο θίλεζεο  

Παίξλεη ηηκέο από 1 ωο 10 s. 

 

4. η.π. 

Η ηαρύηεηα ηεο πξνζνκνίωζεο 

Παίξλεη ηηκέο από 1 ωο 100. 

Όζν απμάλεηαη ε ηηκή ηεο παξακέηξνπ ηόζν πην γξήγνξα εθηειείηαη ην πξόγξακκα. 
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1.  Η πξνζνκνίωζε δείρλεη ην Νόκν ηεο Σξηβήο. 

 

2. ΢θνπόο ηεο πξνζνκνίωζεο είλαη λα επεμεγήζεη ηελ Σξηβή  Οιίζζεζεο. 

Δπίζεο δείρλεηαη όηη  ε ηξηβή  νιίζζεζεο είλαη αλάινγε ηεο θάζεηεο αληίδξαζεο. 

 

Η  ηξηβή  νιίζζεζεο  είλαη  ε δύλακε πνπ αληηζηέθεηαη ζηελ θίλεζε (νιίζζεζε)  ελόο 

ζώκαηνο. 

 

΢ηε ζπγθεθξηκέλε πεξίπηωζε δείρλνληαη δύν ζώκαηα πνπ είλαη αθίλεηα πάλω ζε  

επηθάλεηα εξγαζηεξηαθνύ πάγθνπ. 

Όπωο βιέπνπκε ζε θάζε ζώκα αζθνύληαη ην βάξνο ηνπ Β θαη ε θάζεηε αληίδξαζε Ν 

από ηνλ εξγαζηεξηαθό πάγθν. 

 

΢ηε ζπλέρεηα αζθείηαη  ζηα ζώκαηα ηαπηόρξνλα  κηα  ώζεζε από ξάβδν γηα κηθξό 

ρξνληθό δηάζηεκα ώζηε λα έρνπλ ηελ ίδηα αξρηθή ηαρύηεηα.  

Παξαηεξνύκε όηη ηα ζώκαηα εθηεινύλ νκαιά επηβξαδπλόκελε θίλεζε. 

Η επηβξάδπλζε θάζε ζώκαηνο νθείιεηαη ζηελ ηξηβή νιίζζεζεο πνπ ζπκβνιίδεηαη κε 

Σ θαη είλαη ην βέινο κε ην θίηξηλν ρξώκα. 

Σν βέινο κε ην ξνδ ρξώκα δείρλεη ηελ ηαρύηεηα ηνπ ζώκαηνο. 

 

΢ηνλ πίλαθα δείρλνληαη νη ηηκέο: 

1. ηεο κάδαο m1, ηνπ βάξνπο B1, ηεο θάζεηεο αληίδξαζεο N1, θαη ηεο ηξηβήο  

νιίζζεζεο  Σ1 γηα ην πξώην ζώκα 

Τρηβή 
21. Τρηβή οιίζζεζες – Στέζε κε ηελ θάζεηε δύλακε από ηο επίπεδο 

Γύο  ζώκαηα - Α περίπηωζε 
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2. ηεο κάδαο m2, ηνπ βάξνπο B2, ηεο θάζεηεο αληίδξαζεο N2, θαη ηεο ηξηβήο  

νιίζζεζεο  Σ2 γηα ην δεύηεξν  ζώκα 

3. ηνπ ρξόλνπ t, ηνπ δηαζηήκαηνο s θαη ηεο ηαρύηεηαο π θαηά ηε δηάξθεηα ηεο 

θίλεζεο  θάζε ζώκαηνο. 

 

Σέινο γηα θάζε ζώκα  βξίζθεηαη ν ιόγνο ηεο ηξηβήο νιίζζεζεο Σ θαη ηεο θάζεηεο 

αληίδξαζεο  Ν πνπ είλαη  

1 2

1 2

T T
0.5

N N
   

 

Πξνθαλώο ηζρύεη 

Ν1 = B1 

Ν2 = B2 

 

     Αλ κεηαβάιινπκε ηα βάξε ηωλ ζωκάηωλ  θαη άξα ηηο αληίζηνηρεο θάζεηεο 

αληηδξάζεηο  ζα βξνύκε όηη ν ιόγνο ηεο ηξηβήο νιίζζεζεο Σ θαη ηεο θάζεηεο 

αληίδξαζεο Ν παίξλεη πάιη ηελ ίδηα ηηκή 0.5.  

 

Άξα ε  ηξηβή νιίζζεζεο  Σ είλαη αλάινγε ηεο θάζεηεο αληίδξαζεο Ν. 

 

Ο ρξήζηεο ηνπ πξνγξάκκαηνο  κπνξεί λα κεηαβάιεη ηε κάδα θάζε ζώκαηνο, δειαδή 

ην βάξνο ηνπ θαη άξα ηελ θάζεηε αληίδξαζε  Ν.  

 

 

3.   ΢πκπέξαζκα από ηελ εθηέιεζε ηεο πξνζνκνίωζεο 

Με ηελ πξνζνκνίωζε θαηαλνείηαη ε Σξηβή Οιίζζεζεο. 

 

 

Παράμεηροι Προγράμμαηος 

 

1. m1 

Η κάδα ηνπ πξώηνπ ζώκαηνο  

Παίξλεη ηηκέο από 1 ωο 10 kg. 

 

2. m2 

Η κάδα ηνπ δεύηεξνπ ζώκαηνο  

Παίξλεη ηηκέο από 1 ωο 10 kg. 

 

3. η.π. 

Η ηαρύηεηα ηεο πξνζνκνίωζεο 

Παίξλεη ηηκέο από 1 ωο 100. 

Όζν απμάλεηαη ε ηηκή ηεο παξακέηξνπ ηόζν πην γξήγνξα εθηειείηαη ην πξόγξακκα. 
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Με ηελ πξνζνκνίωζε θαηαλνείηαη ε Σξηβή  Οιίζζεζεο. 

1.  Η πξνζνκνίωζε δείρλεη ην Νόκν ηεο Σξηβήο. 

 

2. ΢θνπόο ηεο πξνζνκνίωζεο είλαη λα επεμεγήζεη ηελ Σξηβή  Οιίζζεζεο. 

Δπίζεο δείρλεηαη όηη  ε ηξηβή  νιίζζεζεο είλαη αλάινγε ηεο θάζεηεο αληίδξαζεο. 

 

Η  ηξηβή  νιίζζεζεο  είλαη  ε δύλακε πνπ αληηζηέθεηαη ζηελ θίλεζε (νιίζζεζε)  ελόο 

ζώκαηνο. 

 

΢ηε ζπγθεθξηκέλε πεξίπηωζε δείρλνληαη δύν ζώκαηα πνπ είλαη αθίλεηα πάλω ζε  

επηθάλεηα εξγαζηεξηαθνύ πάγθνπ. 

Όπωο βιέπνπκε ζε θάζε ζώκα αζθνύληαη ην βάξνο ηνπ Β θαη ε θάζεηε αληίδξαζε Ν 

από ηνλ εξγαζηεξηαθό πάγθν. 

Πξνθαλώο ηζρύεη  

Ν1 = Β1 

Ν2 = Β2 

 

΢ε θάζε ζώκα αζθείηαη εμωηεξηθή δύλακε F πνπ δείρλεηαη κε ην πξάζηλν βέινο κέζω 

λήκαηνο πνπ δηέξρεηαη από αθίλεηε ηξνραιία θαζώο θαη ε ηξηβή νιίζζεζεο Σ πνπ 

δείρλεηαη κε ην θίηξηλν βέινο. 

Απηόκαηνο κεραληζκόο κπνξεί λα πεξηζηξέθεη θαηάιιεια ηελ ηξνραιία   θαη λα 

κεηαβάιεη ηελ ηηκή ηεο δύλακεο F ηελ νπνία κεηξάκε κε ην δπλακόκεηξν.  

 

Τρηβή 
22. Τρηβή οιίζζεζες – Στέζε κε ηελ θάζεηε δύλακε από ηο επίπεδο 

Γύο  ζώκαηα - Β περίπηωζε 
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Ρπζκίδνπκε ηνλ απηόκαην κεραληζκό ώζηε ην θάζε ζώκα  λα εθηειεί νκαιή  θίλεζε, 

νπόηε  

F1 = Σ1 

F2 = Σ2 

 

Άξα ηα ζώκαηα  θηλνύληαη κε ζηαζεξή ηαρύηεηα. 

 

΢ηνλ πίλαθα δείρλνληαη νη ηηκέο: 

1. ηεο κάδαο m1, ηνπ βάξνπο B1, ηεο θάζεηεο αληίδξαζεο N1, θαη ηεο ηξηβήο 

νιίζζεζεο  Σ1 γηα ην πξώην ζώκα 

2. ηεο κάδαο m2, ηνπ βάξνπο B2, ηεο θάζεηεο αληίδξαζεο N2, θαη ηεο ηξηβήο 

νιίζζεζεο  Σ2 γηα ην δεύηεξν  ζώκα 

3. ηνπ ρξόλνπ t, ηεο ηαρύηεηαο π θαη ηνπ δηαζηήκαηνο s  θαηά ηε δηάξθεηα ηεο 

θίλεζεο  θάζε ζώκαηνο. 
 

Όπωο απνδεηθλύεηαη  ε ηξηβή νιίζζεζεο είλαη αλάινγε ηεο θάζεηεο αληίδξαζεο Ν. 

 

Πξάγκαηη αλ ππνινγίζνπκε ηνλ ιόγν ηεο ηξηβήο νιίζζεζεο Σ θαη ηεο θάζεηεο 

αληίδξαζεο  Ν γηα ην θάζε ζώκα βξίζθνπκε όηη είλαη 0.5, δειαδή  

1 2

1 2

T T
0.5

N N
   

Αλ κεηαβάιινπκε ηα βάξε ηωλ ζωκάηωλ θαη άξα ηηο αληίζηνηρεο θάζεηεο αληηδξάζεηο  

ζα βξνύκε όηη ν ιόγνο ηεο ηξηβήο νιίζζεζεο Σ θαη ηεο θάζεηεο αληίδξαζεο Ν παίξλεη 

πάιη ηελ ίδηα ηηκή 0.5.  

 

Άξα ε  ηξηβή νιίζζεζεο είλαη αλάινγε ηεο θάζεηεο αληίδξαζεο Ν. 

 

Ο ρξήζηεο ηνπ πξνγξάκκαηνο  κπνξεί λα κεηαβάιεη ηε κάδα θάζε ζώκαηνο, δειαδή 

ην βάξνο ηνπ θαη άξα ηελ θάζεηε αληίδξαζε  Ν.  

Δπίζεο κπνξεί λα κεηαβάιεη ηελ ηαρύηεηα θίλεζεο ηωλ ζωκάηωλ. 

 

 

3.   ΢πκπέξαζκα από ηελ εθηέιεζε ηεο πξνζνκνίωζεο 

 

 

Παράμεηροι Προγράμμαηος 

 

1. m1 

Η κάδα ηνπ πξώηνπ ζώκαηνο  

Παίξλεη ηηκέο από 1 ωο 4 kg. 

 

2. m2 

Η κάδα ηνπ δεύηεξνπ ζώκαηνο  

Παίξλεη ηηκέο από 1 ωο 4 kg. 

 

3. σ 
Η ηαρύηεηα ηωλ ζωκάηωλ  

Παίξλεη ηηκέο από 1 ωο 5 m/sec. 
 

4. t 
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Ο ρξόλνο  παξαηήξεζεο ηεο θίλεζεο  

Παίξλεη ηηκέο από 1 ωο 9.8 sec. 

 

5. η.π. 

Η ηαρύηεηα ηεο πξνζνκνίωζεο 

Παίξλεη ηηκέο από 1 ωο 100. 

Όζν απμάλεηαη ε ηηκή ηεο παξακέηξνπ ηόζν πην γξήγνξα εθηειείηαη ην πξόγξακκα. 
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1.  Η πξνζνκνίωζε δείρλεη ην Νόκν ηεο Σξηβήο. 

 

2. ΢θνπόο ηεο πξνζνκνίωζεο είλαη λα επεμεγήζεη ηελ Σξηβή  Οιίζζεζεο. 

Δπίζεο δείρλεηαη όηη  ε ηξηβή  νιίζζεζεο εμαξηάηαη από ηε θύζε ηωλ επηθαλεηώλ 

επαθήο.  

΢πγθεθξηκέλα δείρλεηαη  όηη ηξηβή  νιίζζεζεο είλαη αλάινγε ηνπ ΢πληειεζηή Σξηβήο 

Οιίζζεζεο. 

 

Η  ηξηβή  νιίζζεζεο  είλαη  ε δύλακε πνπ αληηζηέθεηαη ζηελ θίλεζε (νιίζζεζε)  ελόο 

ζώκαηνο. 

 

΢ηε ζπγθεθξηκέλε πεξίπηωζε δείρλεηαη ζώκα πνπ είλαη αθίλεην πάλω ζε  επηθάλεηα 

εξγαζηεξηαθνύ πάγθνπ. 

Όπωο βιέπνπκε ζην ζώκα αζθνύληαη ην βάξνο ηνπ Β θαη ε θάζεηε αληίδξαζε Ν από 

ηνλ εξγαζηεξηαθό πάγθν. 

 

΢ηε ζπλέρεηα αζθείηαη ζην ζώκα  κηα  ώζεζε από ξάβδν γηα κηθξό ρξνληθό δηάζηεκα. 

Παξαηεξνύκε όηη ην ζώκα εθηειεί νκαιά επηβξαδπλόκελε θίλεζε. 

Η επηβξάδπλζε ηνπ ζώκαηνο νθείιεηαη ζηελ ηξηβή νιίζζεζεο πνπ ζπκβνιίδεηαη κε Σ 

θαη είλαη ην βέινο κε ην θίηξηλν ρξώκα. 

Σν βέινο κε ην ξνδ ρξώκα δείρλεη ηελ ηαρύηεηα ηνπ ζώκαηνο. 

Τρηβή 
23. Τρηβή οιίζζεζες – Στέζε κε ηε θύζε ηωλ επηθαλεηώλ ποσ είλαη ζε επαθή   

Έλα  ζώκα - Α περίπηωζε 
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Η ηξηβή νιίζζεζεο εμαξηάηαη από ηε θύζε ηωλ επηθαλεηώλ πνπ νιηζζαίλνπλ. Όζν πην 

ηξαρείεο (αλώκαιεο) είλαη νη επηθάλεηεο ηόζν πην κεγάιε είλαη  ε ηξηβή νιίζζεζεο. Η 

ηξαρύηεηα ζρεηίδεηαη κε έλα  κέγεζνο πνπ ιέγεηαη ΢πληειεζηήο Σξηβήο Οιίζζεζεο, 

ζπκβνιίδεηαη κε n θαη είλαη θαζαξόο αξηζκόο (δελ έρεη κνλάδεο). 

Απνδεηθλύεηαη όηη ε ηξηβή νιίζζεζεο είλαη αλάινγε ηνπ ζπληειεζηή ηξηβήο 

νιίζζεζεο. 

 

Απηό δηαπηζηώλεηαη εθηειώληαο  ην  πείξακα πνπ δείρλεηαη ζηε πξνζνκνίωζε: 

1. Με έλα δπγό κεηξάκε ην βάξνο Β ηνπ ζώκαηνο. 

2. Από ηε ζρέζε B = mg , όπνπ g =9.81 m/sec βξίζθνπκε ηε κάδα ηνπ m. 

3. Με έλα εηδηθό όξγαλν ή θαηάιιειν πείξακα κεηξάκε ηνλ ζπληειεζηή ηξηβήο 

νιίζζεζεο n. 

4. Με έλα ρξνλόκεηξν κεηξάκε ην ρξόλν t ηεο θίλεζεο ηνπ. 

5. Με έλα κέηξν κεηξάκε ην δηάζηεκα s πνπ δηαλύεη κέρξη λα ζηακαηήζεη. 

6. Βξίζθνπκε ηελ επηβξάδπλζε α από ηε ζρέζε 

2

2 s
α = 

t


 

7. Από ηε ζρέζε  

Σ = mα 

βξίζθνπκε ηελ ηξηβή νιίζζεζεο. 

 

8. Σέινο βξίζθνπκε ην ιόγν ηεο ηξηβήο νιίζζεζεο θαη ηνπ ζπληειεζηή ηξηβήο 

νιίζζεζεο n πνπ είλαη   

T
49,05

n
  

     Αλ κεηαβάιινπκε ηελ ηξαρύηεηα  ηεο επηθάλεηαο ηνπ ζώκαηνο  θαη άξα ηνλ  

ζπληειεζηή ηξηβήο νιίζζεζεο n ζα βξνύκε όηη ν ιόγνο ηεο ηξηβήο νιίζζεζεο θαη ηνπ 

ζπληειεζηή ηξηβήο νιίζζεζεο n πάιη ηελ ίδηα ηηκή 49,05.  

 

Άξα ε  ηξηβή νιίζζεζεο είλαη αλάινγε ηεο ηνπ ζπληειεζηή ηξηβήο νιίζζεζεο. 

 

΢ηνλ πίλαθα δείρλνληαη νη ηηκέο ηνπ ζπληειεζηή ηξηβήο νιίζζεζεο, ηεο κάδαο m, ηεο 

αξρηθήο ηαρύηεηαο, ηνπ ρξόλνπ t, ηνπ δηαζηήκαηνο s θαη ηεο ηαρύηεηαο π θαηά ηε 

δηάξθεηα ηεο θίλεζεο ηνπ ζώκαηνο.  

Σέινο ππνινγίδνληαη ε επηβξάδπλζε α , ε ηξηβή νιίζζεζεο Σ θαη ν ιόγνο ηεο ηξηβήο 

νιίζζεζεο κε ην ζπληειεζηή ηξηβήο νιίζζεζεο n. 

 

Ο ρξήζηεο ηνπ πξνγξάκκαηνο  κπνξεί λα κεηαβάιεη  ην ζπληειεζηή ηξηβήο νιίζζεζεο 

n.  

 

3.   ΢πκπέξαζκα από ηελ εθηέιεζε ηεο πξνζνκνίωζεο 

Με ηελ πξνζνκνίωζε θαηαλνείηαη ε Σξηβή  Οιίζζεζεο. 

 

 

Παράμεηροι Προγράμμαηος 

 
1. n 

Ο ζπληειεζηήο ηεο ηξηβήο νιίζζεζεο ηνπ ζώκαηνο 



 

 48 

Παίξλεη ηηκέο από 0.3 έωο 0.8 

 

2. η.π. 

Η ηαρύηεηα ηεο πξνζνκνίωζεο 

Παίξλεη ηηκέο από 1 ωο 100. 

Όζν απμάλεηαη ε ηηκή ηεο παξακέηξνπ ηόζν πην γξήγνξα εθηειείηαη ην πξόγξακκα. 
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1.  Η πξνζνκνίωζε δείρλεη ην Νόκν ηεο Σξηβήο. 

 

2. ΢θνπόο ηεο πξνζνκνίωζεο είλαη λα επεμεγήζεη ηελ Σξηβή  Οιίζζεζεο. 

Δπίζεο δείρλεηαη όηη  ε ηξηβή  νιίζζεζεο εμαξηάηαη από ηε θύζε ηωλ επηθαλεηώλ 

επαθήο.  

΢πγθεθξηκέλα δείρλεηαη  όηη ηξηβή  νιίζζεζεο είλαη αλάινγε ηνπ ΢πληειεζηή Σξηβήο 

Οιίζζεζεο. 

 

Η  ηξηβή  νιίζζεζεο  είλαη  ε δύλακε πνπ αληηζηέθεηαη ζηελ θίλεζε (νιίζζεζε)  ελόο 

ζώκαηνο. 

 

΢ηε ζπγθεθξηκέλε πεξίπηωζε δείρλεηαη ζώκα πνπ είλαη αθίλεην πάλω ζε  επηθάλεηα 

εξγαζηεξηαθνύ πάγθνπ. 

Όπωο βιέπνπκε ζην ζώκα αζθνύληαη ην βάξνο ηνπ Β θαη ε θάζεηε αληίδξαζε Ν από 

ηνλ εξγαζηεξηαθό πάγθν. 

Πξνθαλώο ηζρύεη  

Ν = Β 

΢ην ζώκα αζθείηαη εμωηεξηθή δύλακε F πνπ δείρλεηαη κε ην πξάζηλν βέινο κέζω 

λήκαηνο πνπ δηέξρεηαη από αθίλεηε ηξνραιία θαζώο θαη ε ηξηβή νιίζζεζεο Σ πνπ 

δείρλεηαη κε ην θίηξηλν βέινο. 

Απηόκαηνο κεραληζκόο κπνξεί λα πεξηζηξέθεη θαηάιιεια ηελ ηξνραιία   θαη λα 

κεηαβάιεη ηελ ηηκή ηεο δύλακεο F ηελ νπνία κεηξάκε κε ην δπλακόκεηξν.  

Τρηβή 
24. Τρηβή οιίζζεζες – Στέζε κε ηε θύζε ηωλ επηθαλεηώλ ποσ είλαη ζε επαθή   

Έλα  ζώκα - Β περίπηωζε 
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Ρπζκίδνπκε ηνλ απηόκαην κεραληζκό ώζηε ην ζώκα  λα εθηειεί νκαιή  θίλεζε, νπόηε  

F = Σ 

Άξα ην ζώκα θηλείηαη κε ζηαζεξή ηαρύηεηα. 

Σν βέινο κε ην ξνδ ρξώκα δείρλεη ηελ ηαρύηεηα ηνπ ζώκαηνο. 

 

΢ηνλ πίλαθα δείρλνληαη νη ηηκέο ηεο κάδαο m, ηνπ βάξνπο B, ηεο θάζεηεο αληίδξαζεο 

N, ηεο δύλακεο F, ηεο ηξηβήο Σ, ηνπ  ζπληειεζηή ηξηβήο νιίζζεζεο, ηνπ ρξόλνπ t,  ηεο 

ηαρύηεηαο π θαη ηνπ δηαζηήκαηνο s θαηά ηε δηάξθεηα ηεο θίλεζεο ηνπ ζώκαηνο.  

 

Η ηξηβή νιίζζεζεο εμαξηάηαη από ηε θύζε ηωλ επηθαλεηώλ πνπ νιηζζαίλνπλ. Όζν πην 

ηξαρείεο (αλώκαιεο) είλαη νη επηθάλεηεο ηόζν πην κεγάιε είλαη  ε ηξηβή νιίζζεζεο. Η 

ηξαρύηεηα ζρεηίδεηαη κε έλα  κέγεζνο πνπ ιέγεηαη ΢πληειεζηήο Σξηβήο Οιίζζεζεο, 

ζπκβνιίδεηαη κε n  θαη είλαη θαζαξόο αξηζκόο (δελ έρεη κνλάδεο). 

Απνδεηθλύεηαη όηη ε ηξηβή νιίζζεζεο είλαη αλάινγε ηνπ ζπληειεζηή ηξηβήο 

νιίζζεζεο. 

 

Πξάγκαηη αλ ππνινγίζνπκε ηνλ ιόγν ηεο ηξηβήο νιίζζεζεο Σ θαη ηνπ ζπληειεζηή 

ηξηβήο νιίζζεζεο βξίζθνπκε όηη είλαη  29.43 Ν. 

 

Αλ κεηαβάιινπκε  ηελ ηξαρύηεηα ηεο επηθάλεηαο θαη άξα θαη ην  ζπληειεζηή ηξηβή 

νιίζζεζεο ηνπ ζώκαηνο  ζα βξνύκε όηη ν ιόγνο ηεο ηξηβήο νιίζζεζεο θαη ηνπ 

ζπληειεζηή ηξηβήο νιίζζεζεο παίξλεη πάιη ηελ ίδηα ηηκή 29.43 Ν   

 

Άξα ε  ηξηβή νιίζζεζεο είλαη αλάινγε ηνπ ζπληειεζηή ηξηβήο νιίζζεζεο. 

. 

 

Ο ρξήζηεο ηνπ πξνγξάκκαηνο  κπνξεί λα κεηαβάιεη ην ζπληειεζηή ηξηβήο νιίζζεζεο 

n.  

 

3.   ΢πκπέξαζκα από ηελ εθηέιεζε ηεο πξνζνκνίωζεο 

Με ηελ πξνζνκνίωζε θαηαλνείηαη ε Σξηβή  Οιίζζεζεο. 

 

 

Παράμεηροι Προγράμμαηος 

 

1. n 

Ο ζπληειεζηήο ηεο ηξηβήο νιίζζεζεο ηνπ ζώκαηνο 

Παίξλεη ηηκέο από 0.3 ωο 0.8. 
 

2. t 

Ο ρξόλνο παξαηήξεζεο ηεο θίλεζεο  

Παίξλεη ηηκέο από 0.1 ωο 3.5 sec. 

 

3. η.π. 

Η ηαρύηεηα ηεο πξνζνκνίωζεο 

Παίξλεη ηηκέο από 1 ωο 100. 

Όζν απμάλεηαη ε ηηκή ηεο παξακέηξνπ ηόζν πην γξήγνξα εθηειείηαη ην πξόγξακκα. 
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1.  Η πξνζνκνίωζε δείρλεη ην Νόκν ηεο Σξηβήο. 

 

2. ΢θνπόο ηεο πξνζνκνίωζεο είλαη λα επεμεγήζεη ηελ Σξηβή  Οιίζζεζεο. 

Δπίζεο δείρλεηαη όηη  ε ηξηβή  νιίζζεζεο εμαξηάηαη από ηε θύζε ηωλ επηθαλεηώλ 

επαθήο.  

΢πγθεθξηκέλα δείρλεηαη  όηη ηξηβή  νιίζζεζεο είλαη αλάινγε ηνπ ΢πληειεζηή Σξηβήο 

Οιίζζεζεο. 

 

Η  ηξηβή  νιίζζεζεο  είλαη  ε δύλακε πνπ αληηζηέθεηαη ζηελ θίλεζε (νιίζζεζε)  ελόο 

ζώκαηνο. 

 

΢ηε ζπγθεθξηκέλε πεξίπηωζε δείρλνληαη δύν ζώκαηα κε ην ίδην βάξνο πνπ είλαη 

αθίλεηα πάλω ζε  επηθάλεηα εξγαζηεξηαθνύ πάγθνπ. 

Όπωο βιέπνπκε ζε θάζε ζώκα αζθνύληαη ην βάξνο ηνπ Β θαη ε θάζεηε αληίδξαζε Ν 

από ηνλ εξγαζηεξηαθό πάγθν. 

Πξνθαλώο ηζρύεη  

Ν1 = Β1 

Ν2 = Β2 

 

Τρηβή 
25. Τρηβή οιίζζεζες – Στέζε κε ηε θύζε ηωλ επηθαλεηώλ ποσ είλαη ζε επαθή   

Γύο ζώκαηα 
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΢ε θάζε ζώκα αζθείηαη εμωηεξηθή δύλακε F πνπ δείρλεηαη κε ην πξάζηλν βέινο κέζω 

λήκαηνο πνπ δηέξρεηαη από αθίλεηε ηξνραιία θαζώο θαη ε ηξηβή νιίζζεζεο Σ πνπ 

δείρλεηαη κε ην θίηξηλν βέινο. 

Απηόκαηνο κεραληζκόο κπνξεί λα πεξηζηξέθεη θαηάιιεια ηελ ηξνραιία   θαη λα 

κεηαβάιεη ηελ ηηκή ηεο δύλακεο F ηελ νπνία κεηξάκε κε ην δπλακόκεηξν.  

 

Ρπζκίδνπκε ηνλ απηόκαην κεραληζκό ώζηε ην θάζε ζώκα  λα εθηειεί νκαιή  θίλεζε, 

νπόηε  

F1 = Σ1 

F2 = Σ2 

 

Άξα ηα ζώκαηα  θηλνύληαη κε ζηαζεξή ηαρύηεηα. 

 

΢ηνλ πίλαθα δείρλνληαη νη ηηκέο: 

1. ηεο κάδαο m1, ηνπ βάξνπο B1, ηεο θάζεηεο αληίδξαζεο N1, ηεο ηξηβήο 

νιίζζεζεο  Σ1 , ηνπ ζπληειεζηή ηξηβήο νιίζζεζεο n1 θαη ηεο δύλακεο F1 γηα 

ην πξώην ζώκα 

2. ηεο κάδαο m2, ηνπ βάξνπο B2, ηεο θάζεηεο αληίδξαζεο N2, ηεο ηξηβήο 

νιίζζεζεο  Σ2 , ηνπ ζπληειεζηή ηξηβήο νιίζζεζεο n2 θαη ηεο δύλακεο F2 γηα 

ην δεύηεξν  ζώκα 

3. ηνπ ρξόλνπ t, ηεο ηαρύηεηαο π θαη ηνπ δηαζηήκαηνο s  θαηά ηε δηάξθεηα ηεο 

θίλεζεο  θάζε ζώκαηνο. 
 

Όπωο απνδεηθλύεηαη  ε ηξηβή νιίζζεζεο ελόο ζώκαηνο είλαη αλάινγε  ηνπ 

ζπληειεζηή ηξηβήο νιίζζεζεο. 

 

Πξάγκαηη αλ ππνινγίζνπκε ην ιόγν ηεο ηξηβήο νιίζζεζεο Σ θαη ζπληειεζηή ηξηβήο 

νιίζζεζεο  γηα ην θάζε ζώκα βξίζθνπκε όηη είλαη 19.63, δειαδή  

1 2

1 2

T T
19.63

n n
   

Αλ κεηαβάιινπκε ηνπο ζπληειεζηέο ηξηβήο νιίζζεζεο  ηωλ ζωκάηωλ, θξαηώληαο 

ζηαζεξό ην βάξνο ηνπο,  ζα βξνύκε όηη ν ιόγνο ηεο ηξηβήο νιίζζεζεο Σ θαη 

ζπληειεζηή ηξηβήο νιίζζεζεο n παίξλεη πάιη ηελ ίδηα ηηκή 19.63. (Η ηηκή 19.63 είλαη 

ην βάξνο θάζε ζώκαηνο). 

 

Άξα ε ηξηβή νιίζζεζεο ελόο ζώκαηνο είλαη αλάινγε ηνπ ζπληειεζηή ηξηβήο 

νιίζζεζεο. 

 

Ο ρξήζηεο ηνπ πξνγξάκκαηνο  κπνξεί λα κεηαβάιεη ην ζπληειεζηή ηξηβήο νιίζζεζεο 

θάζε ζώκαηνο θαη ην ρξόλν παξαηήξεζεο ηεο θίλεζεο. 

 

3.   ΢πκπέξαζκα από ηελ εθηέιεζε ηεο πξνζνκνίωζεο 

Με ηελ πξνζνκνίωζε θαηαλνείηαη ε Σξηβή  Οιίζζεζεο. 

 

 

Παράμεηροι Προγράμμαηος 

 

1. n1 

Ο ζπληειεζηήο ηεο ηξηβήο νιίζζεζεο ηνπ πξώηνπ ζώκαηνο 

Παίξλεη ηηκέο από 0.3 ωο 0.8. 
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2. n2 

Ο ζπληειεζηήο ηεο ηξηβήο νιίζζεζεο ηνπ δεύηεξνπ ζώκαηνο 

Παίξλεη ηηκέο από 0.3 ωο 0.8. 
 

3. t 
Ο ρξόλνο  παξαηήξεζεο ηεο θίλεζεο  

Παίξλεη ηηκέο από 0.1 ωο 1.9 sec. 

 

4. η.π. 

Η ηαρύηεηα ηεο πξνζνκνίωζεο 

Παίξλεη ηηκέο από 1 ωο 100. 

Όζν απμάλεηαη ε ηηκή ηεο παξακέηξνπ ηόζν πην γξήγνξα εθηειείηαη ην πξόγξακκα. 
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1.  Η πξνζνκνίωζε δείρλεη ην Νόκν ηεο Σξηβήο. 

 

2. ΢θνπόο ηεο πξνζνκνίωζεο είλαη λα επεμεγήζεη ηελ Σξηβή  Οιίζζεζεο. 

Δπίζεο δείρλεηαη όηη  ε ηξηβή  νιίζζεζεο εμαξηάηαη από ηε θύζε ηωλ επηθαλεηώλ 

επαθήο.  

΢πγθεθξηκέλα δείρλεηαη  όηη ηξηβή  νιίζζεζεο είλαη αλάινγε ηνπ ΢πληειεζηή Σξηβήο 

Οιίζζεζεο. 

 

Η  ηξηβή  νιίζζεζεο  είλαη  ε δύλακε πνπ αληηζηέθεηαη ζηελ θίλεζε (νιίζζεζε)  ελόο 

ζώκαηνο. 

 

΢ηε ζπγθεθξηκέλε πεξίπηωζε δείρλνληαη ηξία ζώκαηα κε ην ίδην βάξνο 10 Ν πνπ 

είλαη αθίλεηα πάλω ζε  επηθάλεηα εξγαζηεξηαθνύ πάγθνπ. 

Όπωο βιέπνπκε ζε θάζε ζώκα αζθνύληαη ην βάξνο ηνπ Β θαη ε θάζεηε αληίδξαζε Ν 

από ηνλ εξγαζηεξηαθό πάγθν. 

 

΢ηε ζπλέρεηα ζε θάζε ζώκα αζθείηαη κηα  ώζεζε από ξάβδν γηα κηθξό ρξνληθό 

δηάζηεκα. 

Παξαηεξνύκε όηη ην θάζε ζώκα εθηειεί νκαιά επηβξαδπλόκελε θίλεζε. 

Η επηβξάδπλζε ηνπ ζώκαηνο νθείιεηαη ζηελ ηξηβή νιίζζεζεο πνπ ζπκβνιίδεηαη κε Σ 

θαη είλαη ην βέινο κε ην θίηξηλν ρξώκα. 

Σν βέινο κε ην πξάζηλν ρξώκα δείρλεη ηελ ηαρύηεηα θάζε ζώκαηνο. 

 

Τρηβή 
26. Τρηβή οιίζζεζες – Στέζε κε ηε θύζε ηωλ επηθαλεηώλ ποσ είλαη ζε επαθή   

Τρία ζώκαηα 
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Απνδεηθλύεηαη  ε ηξηβή νιίζζεζεο εμαξηάηαη από ηε θύζε ηωλ επηθαλεηώλ πνπ 

νιηζζαίλνπλ. Όζν πην ηξαρείεο (αλώκαιεο) είλαη νη επηθάλεηεο ηόζν πην κεγάιε είλαη  

ε ηξηβή νιίζζεζεο. Η ηξαρύηεηα ζρεηίδεηαη κε έλα  κέγεζνο πνπ ιέγεηαη ΢πληειεζηήο 

Σξηβήο Οιίζζεζεο, ζπκβνιίδεηαη κε n θαη είλαη θαζαξόο αξηζκόο (δελ έρεη κνλάδεο). 

 

΢ηνλ πίλαθα δείρλνληαη νη ηηκέο ηνπ ζπληειεζηή ηξηβήο  γηα θάζε ζώκα θαζώο θαη νη 

αληίζηνηρεο ηηκέο ηεο ηξηβήο νιίζζεζεο Σ. 

 

Απνδεηθλύεηαη όηη ε ηξηβή νιίζζεζεο είλαη αλάινγε ηνπ ζπληειεζηή ηξηβήο 

νιίζζεζεο. 

 

Πξάγκαηη, όπωο δηαπηζηώλνπκε ν ιόγνο ηεο ηξηβήο νιίζζεζεο θαη  ηνπ ζπληειεζηή 

ηξηβήο νιίζζεζεο γηα ηα ηξία ζώκαηα είλαη ζηαζεξόο θαη  ίζνο κε ην βάξνο ηνπ 

ζώκαηνο, δειαδή 

 

31 2

1 2 3

TT T
B=10N

n n n
    

 

3.   ΢πκπέξαζκα από ηελ εθηέιεζε ηεο πξνζνκνίωζεο 

Με ηελ πξνζνκνίωζε θαηαλνείηαη ε Σξηβή  Οιίζζεζεο. 

 

 

Παράμεηροι Προγράμμαηος 

 

 

1. η.π. 

Η ηαρύηεηα ηεο πξνζνκνίωζεο 

Παίξλεη ηηκέο από 1 ωο 100. 

Όζν απμάλεηαη ε ηηκή ηεο παξακέηξνπ ηόζν πην γξήγνξα εθηειείηαη ην πξόγξακκα. 
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1.  Η πξνζνκνίωζε δείρλεη ην Νόκν ηεο Σξηβήο. 

 

2. ΢θνπόο ηεο πξνζνκνίωζεο είλαη λα επεμεγήζεη ηελ Σξηβή  Οιίζζεζεο. 

Δπίζεο δείρλεηαη όηη ε ηξηβή  νιίζζεζεο δελ εμαξηάηαη από ην εκβαδό ηεο  επηθάλεηαο 

επαθήο ηωλ ζωκάηωλ. 

 

Η  ηξηβή  νιίζζεζεο  είλαη  ε δύλακε πνπ αληηζηέθεηαη ζηελ θίλεζε (νιίζζεζε)  ελόο 

ζώκαηνο. 

 

΢ηε ζπγθεθξηκέλε πεξίπηωζε δείρλεηαη ζώκα πνπ είλαη αθίλεην πάλω ζε  επηθάλεηα 

εξγαζηεξηαθνύ πάγθνπ. 

Όπωο βιέπνπκε ζην ζώκα αζθνύληαη ην βάξνο ηνπ Β θαη ε θάζεηε αληίδξαζε Ν από 

ηνλ εξγαζηεξηαθό πάγθν. 

 

΢ηε ζπλέρεηα αζθείηαη ζην ζώκα κηα  ώζεζε από ξάβδν γηα κηθξό ρξνληθό δηάζηεκα. 

Παξαηεξνύκε όηη ην ζώκα εθηειεί νκαιά επηβξαδπλόκελε θίλεζε. 

Η επηβξάδπλζε ηνπ ζώκαηνο νθείιεηαη ζηελ ηξηβή νιίζζεζεο πνπ ζπκβνιίδεηαη κε Σ 

θαη είλαη ην βέινο κε ην θίηξηλν ρξώκα. 

Σν βέινο κε ην ξνδ ρξώκα δείρλεη ηελ ηαρύηεηα ηνπ ζώκαηνο. 

 

΢ηνλ πίλαθα δείρλνληαη νη ηηκέο ηνπ εκβαδνύ S ηεο επηθάλεηαο επαθήο, ηεο κάδαο m, 

ηνπ βάξνπο B, ηεο θάζεηεο αληίδξαζεο N, ηεο ηξηβήο νιίζζεζεο Σ, ηνπ ρξόλνπ t, ηνπ 

δηαζηήκαηνο s θαη ηεο ηαρύηεηαο π θαηά ηε δηάξθεηα ηεο θίλεζεο ηνπ ζώκαηνο.  

 

Τρηβή 
27. Τρηβή οιίζζεζες – Στέζε κε ηο εκβαδόλ ζε επαθή επηθαλεηώλ 

Έλα ζώκα  - Α Περίπηωζε 
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Όπωο απνδεηθλύεηαη ε ηξηβή νιίζζεζεο δελ εμαξηάηαη από ην εκβαδό ηεο  επηθάλεηαο 

επαθήο ηωλ ζωκάηωλ. 

 

Πξάγκαηη αλ κεηαβάιινπκε ην εκβαδό S ηεο επηθάλεηαο επαθήο ζα βξνύκε πάιη ηελ 

ίδηα ηηκή γηα ηελ ηξηβή νιίζζεζεο. 

 

Ο ρξήζηεο ηνπ πξνγξάκκαηνο  κπνξεί λα κεηαβάιεη ην εκβαδό ηεο  επηθάλεηαο 

επαθήο ηνπ ζώκαηνο κε ηνλ εξγαζηεξηαθό πάγθν. 

 

3.   ΢πκπέξαζκα από ηελ εθηέιεζε ηεο πξνζνκνίωζεο 

Με ηελ πξνζνκνίωζε θαηαλνείηαη ε Σξηβή  Οιίζζεζεο. 

 

 

Παράμεηροι Προγράμμαηος 

 

1. S 

Σν εκβαδό ηεο επηθάλεηαο επαθήο ζώκαηνο θαη ηξαπεδίνπ 

Παίξλεη ηηκέο από 200 ωο 800 cm
2

. 

 

2. η.π. 

Η ηαρύηεηα ηεο πξνζνκνίωζεο 

Παίξλεη ηηκέο από 1 ωο 100. 

Όζν απμάλεηαη ε ηηκή ηεο παξακέηξνπ ηόζν πην γξήγνξα εθηειείηαη ην πξόγξακκα. 
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1.  Η πξνζνκνίωζε δείρλεη ην Νόκν ηεο Σξηβήο. 

 

2. ΢θνπόο ηεο πξνζνκνίωζεο είλαη λα επεμεγήζεη ηελ Σξηβή  Οιίζζεζεο. 

Δπίζεο δείρλεηαη όηη ε ηξηβή  νιίζζεζεο δελ εμαξηάηαη από ην εκβαδό ηεο  επηθάλεηαο 

επαθήο ηωλ ζωκάηωλ. 

 

Η  ηξηβή  νιίζζεζεο  είλαη  ε δύλακε πνπ αληηζηέθεηαη ζηελ θίλεζε (νιίζζεζε)  ελόο 

ζώκαηνο. 

 

΢ηε ζπγθεθξηκέλε πεξίπηωζε δείρλεηαη ζώκα πνπ είλαη αθίλεην πάλω ζε  επηθάλεηα 

εξγαζηεξηαθνύ πάγθνπ. 

Όπωο βιέπνπκε ζην ζώκα αζθνύληαη ην βάξνο ηνπ Β θαη ε θάζεηε αληίδξαζε Ν από 

ηνλ εξγαζηεξηαθό πάγθν. 

Πξνθαλώο ηζρύεη  

Ν = Β 

΢ην ζώκα αζθείηαη εμωηεξηθή δύλακε F πνπ δείρλεηαη κε ην πξάζηλν βέινο κέζω 

λήκαηνο πνπ δηέξρεηαη από αθίλεηε ηξνραιία θαζώο θαη ε ηξηβή νιίζζεζεο Σ πνπ 

δείρλεηαη κε ην θίηξηλν βέινο. 

Απηόκαηνο κεραληζκόο κπνξεί λα πεξηζηξέθεη θαηάιιεια ηελ ηξνραιία   θαη λα 

κεηαβάιεη ηελ ηηκή ηεο δύλακεο F ηελ νπνία κεηξάκε κε ην δπλακόκεηξν.  

 

Ρπζκίδνπκε ηνλ απηόκαην κεραληζκό ώζηε ην ζώκα  λα εθηειεί νκαιή  θίλεζε, νπόηε  

F = Σ 

Τρηβή 
28. Τρηβή οιίζζεζες – Στέζε κε ηο εκβαδόλ ζε επαθή επηθαλεηώλ 

Έλα ζώκα  - Β Περίπηωζε 
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Άξα ην ζώκα θηλείηαη κε ζηαζεξή ηαρύηεηα. 

Σν βέινο κε ην ξνδ ρξώκα δείρλεη ηελ ηαρύηεηα ηνπ ζώκαηνο. 

 

΢ηνλ πίλαθα δείρλνληαη νη ηηκέο ηνπ εκβαδνύ S ηεο επηθάλεηαο επαθήο, ηεο κάδαο m, 

ηνπ βάξνπο B, ηεο θάζεηεο αληίδξαζεο N, ηεο δύλακεο F, ηεο ηξηβήο Σ, ηνπ ρξόλνπ t, 

ηεο ηαρύηεηαο π θαη ηνπ δηαζηήκαηνο s  θαηά ηε δηάξθεηα ηεο θίλεζεο ηνπ ζώκαηνο.  

 

Όπωο απνδεηθλύεηαη  ε ηξηβή νιίζζεζεο δελ εμαξηάηαη από ην εκβαδό ηεο επηθάλεηαο 

επαθήο ηωλ ζωκάηωλ. 

 

Πξάγκαηη αλ κεηαβάιινπκε ην εκβαδό S ηεο επηθάλεηαο επαθήο ζα βξνύκε πάιη ηελ 

ίδηα ηηκή γηα ηελ ηξηβή νιίζζεζεο. 

 

Ο ρξήζηεο ηνπ πξνγξάκκαηνο  κπνξεί λα κεηαβάιεη ην εκβαδό ηεο επηθάλεηαο επαθήο 

ηνπ ζώκαηνο κε ηνλ εξγαζηεξηαθό πάγθν. 

 

Δπίζεο κπνξεί λα κεηαβάιεη ηελ ηαρύηεηα θίλεζεο ηνπ ζώκαηνο. 

 

3.   ΢πκπέξαζκα από ηελ εθηέιεζε ηεο πξνζνκνίωζεο 

Με ηελ πξνζνκνίωζε θαηαλνείηαη ε Σξηβή  Οιίζζεζεο. 

 

 

Παράμεηροι Προγράμμαηος 

 

1. S 

Σν εκβαδό ηεο επηθάλεηαο επαθήο ζώκαηνο θαη ηξαπεδίνπ 

Παίξλεη ηηκέο από 200 ωο 800 cm
2
. 

 

2. σ 
Η ηαρύηεηα ηνπ ζώκαηνο 

Παίξλεη ηηκέο από 1 ωο 5 m/sec. 
 

3. t 

Ο ρξόλνο παξαηήξεζεο ηεο θίλεζεο 

Παίξλεη ηηκέο από 0.5 ωο 10 sec. 

 

4. η.π. 

Η ηαρύηεηα ηεο πξνζνκνίωζεο 

Παίξλεη ηηκέο από 1 ωο 100. 

Όζν απμάλεηαη ε ηηκή ηεο παξακέηξνπ ηόζν πην γξήγνξα εθηειείηαη ην πξόγξακκα. 
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1.  Η πξνζνκνίωζε δείρλεη ην Νόκν ηεο Σξηβήο. 

 

2. ΢θνπόο ηεο πξνζνκνίωζεο είλαη λα επεμεγήζεη ηελ Σξηβή  Οιίζζεζεο. 

Δπίζεο δείρλεηαη όηη ε ηξηβή  νιίζζεζεο δελ εμαξηάηαη από ην εκβαδό ηεο επηθάλεηαο 

επαθήο ηωλ ζωκάηωλ. 

 

Η  ηξηβή  νιίζζεζεο  είλαη  ε δύλακε πνπ αληηζηέθεηαη ζηελ θίλεζε (νιίζζεζε)  ελόο 

ζώκαηνο. 

 

΢ηε ζπγθεθξηκέλε πεξίπηωζε δείρλνληαη δύν ζώκαηα κε ην ίδην βάξνο πνπ είλαη 

αθίλεηα πάλω ζε  επηθάλεηα εξγαζηεξηαθνύ πάγθνπ. 

Όπωο βιέπνπκε ζε θάζε ζώκα αζθνύληαη ην βάξνο ηνπ Β θαη ε θάζεηε αληίδξαζε Ν 

από ηνλ εξγαζηεξηαθό πάγθν. 

Δπίζεο ην εκβαδό ηεο επηθάλεηαο επαθήο ηωλ ζωκάηωλ κε ηνλ εξγαζηεξηαθό πάγθν 

είλαη δηαθνξεηηθό. 

 

΢ηε ζπλέρεηα αζθείηαη  ζηα ζώκαηα ηαπηόρξνλα  κηα  ώζεζε από ξάβδν γηα κηθξό 

ρξνληθό δηάζηεκα ώζηε λα έρνπλ ηελ ίδηα αξρηθή ηαρύηεηα.  

Παξαηεξνύκε όηη ηα ζώκαηα εθηεινύλ νκαιά επηβξαδπλόκελε θίλεζε. 

Η επηβξάδπλζε θάζε ζώκαηνο νθείιεηαη ζηελ ηξηβή νιίζζεζεο πνπ ζπκβνιίδεηαη κε 

Σ θαη είλαη ην βέινο κε ην θίηξηλν ρξώκα. 

Σν βέινο κε ην ξνδ ρξώκα δείρλεη ηελ ηαρύηεηα ηνπ ζώκαηνο. 

 

΢ηνλ πίλαθα δείρλνληαη νη ηηκέο: 

Τρηβή 
29. Τρηβή οιίζζεζες – Στέζε κε ηο εκβαδόλ ζε επαθή επηθαλεηώλ 

Γύο ζώκαηα  - Α Περίπηωζε 
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1. ηεο κάδαο m1, ηνπ βάξνπο B1, ηεο θάζεηεο αληίδξαζεο N1, ηνπ εκβαδνύ S1 ηεο 

επηθάλεηαο επαθήο κε ηνλ εξγαζηεξηαθό πάγθν θαη ηεο ηξηβήο νιίζζεζεο  Σ1 

γηα ην πξώην ζώκα 

2. ηεο κάδαο m2, ηνπ βάξνπο B2, ηεο θάζεηεο αληίδξαζεο N2, ηνπ εκβαδνύ S2 ηεο 

επηθάλεηαο επαθήο κε ηνλ εξγαζηεξηαθό πάγθν θαη ηεο ηξηβήο νιίζζεζεο  Σ2 

γηα ην δεύηεξν ζώκα 

3. ηνπ ρξόλνπ t, ηνπ δηαζηήκαηνο s θαη ηεο ηαρύηεηαο π θαηά ηε δηάξθεηα ηεο 

θίλεζεο  θάζε ζώκαηνο. 

 

Όπωο απνδεηθλύεηαη ε ηξηβή νιίζζεζεο δελ εμαξηάηαη από ην εκβαδό ηεο  επηθάλεηαο 

επαθήο ηωλ ζωκάηωλ κε ηνλ εξγαζηεξηαθό πάγθν. 

 

Πξάγκαηη αλ κεηαβάιινπκε ηε κάδα ηωλ ζωκάηωλ , νπόηε κεηαβάιιεηαη θαη ην 

εκβαδό S ηεο επηθάλεηαο επαθήο ηνπο,  ζα βξνύκε πάιη ηελ ίδηα ηηκή γηα ηελ ηξηβή 

νιίζζεζεο. 

 

Ο ρξήζηεο ηνπ πξνγξάκκαηνο  κπνξεί λα κεηαβάιεη ηε κάδα  ηωλ  ζωκάηωλ, νπόηε 

κεηαβάιιεηαη θαη ην εκβαδό ηεο επηθάλεηαο επαθήο ηνπο κε ηνλ εξγαζηεξηαθό πάγθν. 

 

3.   ΢πκπέξαζκα από ηελ εθηέιεζε ηεο πξνζνκνίωζεο 

Με ηελ πξνζνκνίωζε θαηαλνείηαη ε Σξηβή  Οιίζζεζεο. 

 

 

Παράμεηροι Προγράμμαηος 

 

1. m 

Η κάδα ηωλ ζωκάηωλ  

Παίξλεη ηηκέο από 1 ωο 8 kg. 

 

2. η.π. 

Η ηαρύηεηα ηεο πξνζνκνίωζεο 

Παίξλεη ηηκέο από 1 ωο 100. 

Όζν απμάλεηαη ε ηηκή ηεο παξακέηξνπ ηόζν πην γξήγνξα εθηειείηαη ην πξόγξακκα. 
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1.  Η πξνζνκνίωζε δείρλεη ην Νόκν ηεο Σξηβήο. 

 

2. ΢θνπόο ηεο πξνζνκνίωζεο είλαη λα επεμεγήζεη ηελ Σξηβή  Οιίζζεζεο. 

Δπίζεο δείρλεηαη όηη ε ηξηβή  νιίζζεζεο δελ εμαξηάηαη από ην εκβαδό ηεο επηθάλεηαο 

επαθήο ηωλ ζωκάηωλ. 

 

Η  ηξηβή  νιίζζεζεο  είλαη  ε δύλακε πνπ αληηζηέθεηαη ζηελ θίλεζε (νιίζζεζε)  ελόο 

ζώκαηνο. 

 

΢ηε ζπγθεθξηκέλε πεξίπηωζε δείρλνληαη δύν ίδηα ζώκαηα πνπ είλαη αθίλεηα πάλω ζε  

επηθάλεηα εξγαζηεξηαθνύ πάγθνπ. 

Δπίζεο ην εκβαδό ηεο επηθάλεηαο επαθήο ηωλ ζωκάηωλ κε ηνλ εξγαζηεξηαθό πάγθν 

είλαη δηαθνξεηηθό. 

Όπωο βιέπνπκε ζε θάζε ζώκα αζθνύληαη ην βάξνο ηνπ Β θαη ε θάζεηε αληίδξαζε Ν 

από ηνλ εξγαζηεξηαθό πάγθν. 

Πξνθαλώο ηζρύεη  

Ν1 = Β1 

Ν2 = Β2 

 

΢ε θάζε ζώκα αζθείηαη εμωηεξηθή δύλακε F πνπ δείρλεηαη κε ην πξάζηλν βέινο κέζω 

λήκαηνο πνπ δηέξρεηαη από αθίλεηε ηξνραιία θαζώο θαη ε ηξηβή νιίζζεζεο Σ πνπ 

δείρλεηαη κε ην θίηξηλν βέινο. 

Απηόκαηνο κεραληζκόο κπνξεί λα πεξηζηξέθεη θαηάιιεια ηελ ηξνραιία   θαη λα 

κεηαβάιεη ηελ ηηκή ηεο δύλακεο F ηελ νπνία κεηξάκε κε ην δπλακόκεηξν.  

 

Τρηβή 
30. Τρηβή οιίζζεζες – Στέζε κε ηο εκβαδόλ ζε επαθή επηθαλεηώλ 

Γύο ζώκαηα  - Β Περίπηωζε 
 

 



 

 63 

Ρπζκίδνπκε ηνλ απηόκαην κεραληζκό ώζηε ην θάζε ζώκα  λα εθηειεί νκαιή  θίλεζε, 

νπόηε  

F1 = Σ1 

F2 = Σ2 

 

Άξα ηα ζώκαηα  θηλνύληαη κε ζηαζεξή ηαρύηεηα. 

 

΢ηνλ πίλαθα δείρλνληαη νη ηηκέο: 

1. ηνπ εκβαδνύ S1 ηεο επηθάλεηαο επαθήο,  ηεο κάδαο m1, ηνπ βάξνπο B1, ηεο 

θάζεηεο αληίδξαζεο N1, θαη ηεο ηξηβήο νιίζζεζεο  Σ1 γηα ην πξώην ζώκα 

2. ηνπ εκβαδνύ S2 ηεο επηθάλεηαο επαθήο,  ηεο κάδαο m2, ηνπ βάξνπο B2, ηεο 

θάζεηεο αληίδξαζεο N2, θαη ηεο ηξηβήο νιίζζεζεο  Σ2 γηα ην δεύηεξν  ζώκα 

3. ηνπ ρξόλνπ t, ηεο ηαρύηεηαο π θαη ηνπ δηαζηήκαηνο s  θαηά ηε δηάξθεηα ηεο 

θίλεζεο  θάζε ζώκαηνο. 
 

Όπωο απνδεηθλύεηαη  ε ηξηβή νιίζζεζεο δελ εμαξηάηαη από ην εκβαδό ηεο επηθάλεηαο 

επαθήο ηωλ ζωκάηωλ. 

 

Πξάγκαηη αλ κεηαβάιινπκε ηε κάδα ηωλ ζωκάηωλ, νπόηε κεηαβάιιεηαη θαη ην 

εκβαδό S ηεο επηθάλεηαο επαθήο ηνπο,  ζα βξνύκε πάιη ηελ ίδηα ηηκή γηα ηελ ηξηβή 

νιίζζεζεο. 

 

Ο ρξήζηεο ηνπ πξνγξάκκαηνο  κπνξεί λα κεηαβάιεη ηε κάδα ηωλ ζωκάηωλ, νπόηε 

κεηαβάιιεηαη θαη ην εκβαδό ηεο επηθάλεηαο επαθήο ηνπ ζώκαηνο κε ηνλ 

εξγαζηεξηαθό πάγθν. 

 

3.   ΢πκπέξαζκα από ηελ εθηέιεζε ηεο πξνζνκνίωζεο 

Με ηελ πξνζνκνίωζε θαηαλνείηαη ε Σξηβή  Οιίζζεζεο. 

 

 

Παράμεηροι Προγράμμαηος 

 

1. m 

Η κάδα ηωλ ζωκάηωλ 

Παίξλεη ηηκέο από 2 ωο 5 kg. 
 

2. t 

Ο ρξόλνο παξαηήξεζεο ηεο θίλεζεο  

Παίξλεη ηηκέο από 0.1 ωο 1.9 sec. 

 

3. η.π. 

Η ηαρύηεηα ηεο πξνζνκνίωζεο 

Παίξλεη ηηκέο από 1 ωο 100. 

Όζν απμάλεηαη ε ηηκή ηεο παξακέηξνπ ηόζν πην γξήγνξα εθηειείηαη ην πξόγξακκα. 
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1.  Η πξνζνκνίωζε δείρλεη ην Νόκν ηεο Σξηβήο. 

 

2. ΢θνπόο ηεο πξνζνκνίωζεο είλαη λα επεμεγήζεη ηελ Σξηβή  Οιίζζεζεο. 

Δπίζεο δείρλεηαη όηη ε ηξηβή  νιίζζεζεο δελ εμαξηάηαη από ηε ζρεηηθή ηαρύηεηα  ηωλ 

ζωκάηωλ. 

 

Η  ηξηβή  νιίζζεζεο  είλαη  ε δύλακε πνπ αληηζηέθεηαη ζηελ θίλεζε (νιίζζεζε)  ελόο 

ζώκαηνο. 

 

΢ηε ζπγθεθξηκέλε πεξίπηωζε δείρλεηαη ζώκα πνπ είλαη αθίλεην πάλω ζε  επηθάλεηα 

εξγαζηεξηαθνύ πάγθνπ. 

Όπωο βιέπνπκε ζην ζώκα αζθνύληαη ην βάξνο ηνπ Β θαη ε θάζεηε αληίδξαζε Ν από 

ηνλ εξγαζηεξηαθό πάγθν. 

 

΢ηε ζπλέρεηα αζθείηαη ζην ζώκα κηα  ώζεζε από ξάβδν γηα κηθξό ρξνληθό δηάζηεκα 

θαη  απνθηάεη κηα αξρηθή ηαρύηεηα π0. 

Παξαηεξνύκε όηη εθηειεί νκαιά επηβξαδπλόκελε θίλεζε. 

Η επηβξάδπλζε ηνπ ζώκαηνο νθείιεηαη ζηελ ηξηβή νιίζζεζεο πνπ ζπκβνιίδεηαη κε Σ 

πνπ είλαη ην βέινο κε ην θίηξηλν ρξώκα. 

Σν βέινο κε ην ξνδ ρξώκα δείρλεη ηελ ηαρύηεηα ηνπ ζώκαηνο. 

 

΢ηνλ πίλαθα δείρλνληαη νη ηηκέο ηεο κάδαο m, ηεο αξρηθήο ηαρύηεηαο πν, ηνπ ρξόλνπ t, 

ηνπ δηαζηήκαηνο s θαη ηεο ηαρύηεηαο π θαηά ηε δηάξθεηα ηεο θίλεζεο ηνπ ζώκαηνο. 

  

Τρηβή 
31. Τρηβή οιίζζεζες – Στέζε κε ηε ζτεηηθή ηατύηεηα ηωλ ζωκάηωλ 

Έλα ζώκα  - Α Περίπηωζε 
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Από ηηο ηηκέο ηνπ δηαζηήκαηνο s θαη ηνπ ρξόλνπ t βξίζθεηαη ε επηβξάδπλζε από ηε 

ζρέζε 

2

2 s
α = 

t


 

Σέινο βξίζθεηαη θαη ε ηξηβή νιίζζεζεο από ηε ζρέζε 

Σ = mα 

 

Όπωο απνδεηθλύεηαη  ε ηξηβή νιίζζεζεο δελ εμαξηάηαη από ηε ζρεηηθή ηαρύηεηα  ηωλ 

ζωκάηωλ ωο πξνο ηνλ εξγαζηεξηαθό πάγθν. 

 

Πξάγκαηη αλ κεηαβάιινπκε ηελ αξρηθή ηαρύηεηα  πν ζα βξνύκε πάιη ηελ ίδηα ηηκή γηα 

ηελ ηξηβή νιίζζεζεο. 

 

Ο ρξήζηεο ηνπ πξνγξάκκαηνο  κπνξεί λα κεηαβάιεη ηελ αξρηθή ηαρύηεηα  πν. 

 

3.   ΢πκπέξαζκα από ηελ εθηέιεζε ηεο πξνζνκνίωζεο 

Με ηελ πξνζνκνίωζε θαηαλνείηαη ε Σξηβή  Οιίζζεζεο. 

 

 

Παράμεηροι Προγράμμαηος 

 

1. σ0 

Η αξρηθή ηαρύηεηα ηνπ ζώκαηνο 

Παίξλεη ηηκέο από 0.1 ωο 4.7 m/sec. 

 

2. η.π. 

Η ηαρύηεηα ηεο πξνζνκνίωζεο 

Παίξλεη ηηκέο από 1 ωο 100. 

Όζν απμάλεηαη ε ηηκή ηεο παξακέηξνπ ηόζν πην γξήγνξα εθηειείηαη ην πξόγξακκα. 
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1.  Η πξνζνκνίωζε δείρλεη ην Νόκν ηεο Σξηβήο. 

 

2. ΢θνπόο ηεο πξνζνκνίωζεο είλαη λα επεμεγήζεη ηελ Σξηβή  Οιίζζεζεο. 

Δπίζεο δείρλεηαη όηη ε ηξηβή  νιίζζεζεο δελ εμαξηάηαη από ηε ζρεηηθή ηαρύηεηα  ηωλ 

ζωκάηωλ. 

 

Η  ηξηβή  νιίζζεζεο  είλαη  ε δύλακε πνπ αληηζηέθεηαη ζηελ θίλεζε (νιίζζεζε)  ελόο 

ζώκαηνο. 

 

΢ηε ζπγθεθξηκέλε πεξίπηωζε δείρλεηαη ζώκα πνπ είλαη αθίλεην πάλω ζε  επηθάλεηα 

εξγαζηεξηαθνύ πάγθνπ. 

Όπωο βιέπνπκε ζην ζώκα αζθνύληαη ην βάξνο ηνπ Β θαη ε θάζεηε αληίδξαζε Ν από 

ηνλ εξγαζηεξηαθό πάγθν. 

Πξνθαλώο ηζρύεη  

Ν = Β 

΢ην ζώκα αζθείηαη εμωηεξηθή δύλακε F πνπ δείρλεηαη κε ην πξάζηλν βέινο κέζω 

λήκαηνο πνπ δηέξρεηαη από αθίλεηε ηξνραιία θαζώο θαη ε ηξηβή νιίζζεζεο Σ πνπ 

δείρλεηαη κε ην θίηξηλν βέινο. 

Απηόκαηνο κεραληζκόο κπνξεί λα πεξηζηξέθεη θαηάιιεια ηελ ηξνραιία   θαη λα 

κεηαβάιεη ηελ ηηκή ηεο δύλακεο F ηελ νπνία κεηξάκε κε ην δπλακόκεηξν.  

 

Ρπζκίδνπκε ηνλ απηόκαην κεραληζκό ώζηε ην ζώκα  λα εθηειεί νκαιή  θίλεζε, νπόηε  

F = Σ 

Άξα ην ζώκα θηλείηαη κε ζηαζεξή ηαρύηεηα. 

Τρηβή 
32. Τρηβή οιίζζεζες – Στέζε κε ηε ζτεηηθή ηατύηεηα ηωλ ζωκάηωλ 

Έλα ζώκα  - Β Περίπηωζε 
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Σν βέινο κε ην ξνδ ρξώκα δείρλεη ηελ ηαρύηεηα ηνπ ζώκαηνο. 

 

΢ηνλ πίλαθα δείρλνληαη νη ηηκέο ηεο κάδαο m, ηνπ βάξνπο B, ηεο θάζεηεο αληίδξαζεο 

N, ηεο δύλακεο F, ηεο ηξηβήο Σ, ηνπ ρξόλνπ t, ηεο ηαρύηεηαο π θαη ηνπ δηαζηήκαηνο s 

θαηά ηε δηάξθεηα ηεο θίλεζεο ηνπ ζώκαηνο.  

 

Όπωο απνδεηθλύεηαη  ε ηξηβή νιίζζεζεο δελ εμαξηάηαη από ηε ζρεηηθή ηαρύηεηα  ηωλ 

ζωκάηωλ ωο πξνο ηνλ εξγαζηεξηαθό πάγθν. 

 

Πξάγκαηη αλ κεηαβάιινπκε ηελ ηαρύηεηα  π ηνπ ζώκαηνο ζα βξνύκε πάιη ηελ ίδηα 

ηηκή γηα ηελ ηξηβή νιίζζεζεο. 

 

Ο ρξήζηεο ηνπ πξνγξάκκαηνο  κπνξεί λα κεηαβάιεη ηελ ηαρύηεηα  π ηνπ ζώκαηνο. 

 

3.   ΢πκπέξαζκα από ηελ εθηέιεζε ηεο πξνζνκνίωζεο 

Με ηελ πξνζνκνίωζε θαηαλνείηαη ε Σξηβή  Οιίζζεζεο. 

 

 

Παράμεηροι Προγράμμαηος 

 

1. σ 
Η ηαρύηεηα ηνπ ζώκαηνο 

Παίξλεη ηηκέο από 1 ωο 5 m/sec. 
 

2. t 

Ο ρξόλνο παξαηήξεζεο ηεο θίλεζεο 

Παίξλεη ηηκέο από 0.1 ωο 10 sec. 

 

3. η.π. 

Η ηαρύηεηα ηεο πξνζνκνίωζεο 

Παίξλεη ηηκέο από 1 ωο 100. 

Όζν απμάλεηαη ε ηηκή ηεο παξακέηξνπ ηόζν πην γξήγνξα εθηειείηαη ην πξόγξακκα. 
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1.  Η πξνζνκνίωζε δείρλεη ην Νόκν ηεο Σξηβήο. 

 

2. ΢θνπόο ηεο πξνζνκνίωζεο είλαη λα επεμεγήζεη ηελ Σξηβή  Οιίζζεζεο. 

Δπίζεο δείρλεηαη όηη ε ηξηβή  νιίζζεζεο δελ εμαξηάηαη από ηε ζρεηηθή ηαρύηεηα  ηωλ 

ζωκάηωλ. 

 

Η  ηξηβή  νιίζζεζεο  είλαη  ε δύλακε πνπ αληηζηέθεηαη ζηελ θίλεζε (νιίζζεζε)  ελόο 

ζώκαηνο. 

 

΢ηε ζπγθεθξηκέλε πεξίπηωζε δείρλνληαη δύν ίδηα ζώκαηα πνπ είλαη αθίλεηα πάλω ζε  

επηθάλεηα εξγαζηεξηαθνύ πάγθνπ. 

Όπωο βιέπνπκε ζε θάζε ζώκα αζθνύληαη ην βάξνο ηνπ Β θαη ε θάζεηε αληίδξαζε Ν 

από ηνλ εξγαζηεξηαθό πάγθν. 

 

΢ηε ζπλέρεηα αζθείηαη  ζηα ζώκαηα ηαπηόρξνλα  κηα δηαθνξεηηθή ώζεζε από ξάβδν 

γηα κηθξό ρξνληθό δηάζηεκα νπόηε  απνθηνύλ δηαθνξεηηθή αξρηθή ηαρύηεηα.  

Παξαηεξνύκε όηη ηα ζώκαηα εθηεινύλ νκαιά επηβξαδπλόκελε θίλεζε. 

Η επηβξάδπλζε θάζε ζώκαηνο νθείιεηαη ζηελ ηξηβή νιίζζεζεο πνπ ζπκβνιίδεηαη κε 

Σ θαη είλαη ην βέινο κε ην θίηξηλν ρξώκα. 

Σν βέινο κε ην ξνδ ρξώκα δείρλεη ηελ ηαρύηεηα ηνπ ζώκαηνο. 

 

΢ηνλ πίλαθα δείρλνληαη νη ηηκέο: 

1. ηεο κάδαο m1, ηεο αξρηθήο ηαρύηεηαο π01, ηεο ηξηβήο νιίζζεζεο  Σ1, ηνπ 

ρξόλνπ t1, ηνπ δηαζηήκαηνο s1 θαη ηεο ηαρύηεηαο π1 γηα ην πξώην ζώκα. 

Τρηβή 
33. Τρηβή οιίζζεζες – Στέζε κε ηε ζτεηηθή ηατύηεηα ηωλ ζωκάηωλ 

Γύο ζώκαηα  - Α Περίπηωζε 
 

 



 

 69 

2. ηεο κάδαο m2, ηεο αξρηθήο ηαρύηεηαο π02, ηεο ηξηβήο νιίζζεζεο  Σ2, ηνπ 

ρξόλνπ t2, ηνπ δηαζηήκαηνο s2 θαη ηεο ηαρύηεηαο π2 γηα ην δεύηεξν ζώκα. 

 

Παξαηεξνύκε όηη  αλ θαη θηλνύληαη κε δηαθνξεηηθή ηαρύηεηα ωο πξνο ηνλ 

εξγαζηεξηαθό πάγθν έρνπλ ηελ ίδηα ηεο ηξηβή νιίζζεζεο , δειαδή 

 

Σ1 = Σ2 = 24.53 Ν 

 

Όπωο απνδεηθλύεηαη  ε ηξηβή νιίζζεζεο δελ εμαξηάηαη από ηε ζρεηηθή ηαρύηεηα  ηωλ 

ζωκάηωλ ωο πξνο ηνλ εξγαζηεξηαθό πάγθν. 

 

Πξάγκαηη αλ κεηαβάιινπκε ηηο  αξρηθέο ηαρύηεηεο  πν1 , πν2 , (δίλνληαο ζηα ζώκαηα 

δηαθνξεηηθή ώζεζε κε ηηο ξάβδνπο)  ζα βξνύκε πάιη ηελ ίδηα ηηκή γηα ηελ ηξηβή 

νιίζζεζεο. 

 

Ο ρξήζηεο ηνπ πξνγξάκκαηνο  κπνξεί λα κεηαβάιεη  ηηο  αξρηθέο ηαρύηεηεο  πν1 , πν2 . 

 

3.   ΢πκπέξαζκα από ηελ εθηέιεζε ηεο πξνζνκνίωζεο 

Με ηελ πξνζνκνίωζε θαηαλνείηαη ε Σξηβή  Οιίζζεζεο. 

 

 

Παράμεηροι Προγράμμαηος 

 

1. σ01 

Η αξρηθή ηαρύηεηα ηνπ πξώηνπ ζώκαηνο  

Παίξλεη ηηκέο από 0.1 ωο 4.7 m/sec. 

 

2. σ02 

Η αξρηθή ηαρύηεηα ηνπ δεύηεξνπ ζώκαηνο  

Παίξλεη ηηκέο από 0.1 ωο 4.7 m/sec. 

 

3. η.π. 

Η ηαρύηεηα ηεο πξνζνκνίωζεο 

Παίξλεη ηηκέο από 1 ωο 100. 

Όζν απμάλεηαη ε ηηκή ηεο παξακέηξνπ ηόζν πην γξήγνξα εθηειείηαη ην πξόγξακκα. 
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1.  Η πξνζνκνίωζε δείρλεη ην Νόκν ηεο Σξηβήο. 

 

2. ΢θνπόο ηεο πξνζνκνίωζεο είλαη λα επεμεγήζεη ηελ Σξηβή  Οιίζζεζεο. 

Δπίζεο δείρλεηαη όηη ε ηξηβή  νιίζζεζεο δελ εμαξηάηαη από ηε ζρεηηθή ηαρύηεηα  ηωλ 

ζωκάηωλ. 

 

Η  ηξηβή  νιίζζεζεο  είλαη  ε δύλακε πνπ αληηζηέθεηαη ζηελ θίλεζε (νιίζζεζε)  ελόο 

ζώκαηνο. 

 

΢ηε ζπγθεθξηκέλε πεξίπηωζε δείρλνληαη δύν ίδηα ζώκαηα πνπ είλαη αθίλεηα πάλω ζε  

επηθάλεηα εξγαζηεξηαθνύ πάγθνπ. 

Όπωο βιέπνπκε ζε θάζε ζώκα αζθνύληαη ην βάξνο ηνπ Β θαη ε θάζεηε αληίδξαζε Ν 

από ηνλ εξγαζηεξηαθό πάγθν. 

Πξνθαλώο ηζρύεη  

Ν1 = Β1 

Ν2 = Β2 

 

΢ε θάζε ζώκα αζθείηαη εμωηεξηθή δύλακε F πνπ δείρλεηαη κε ην πξάζηλν βέινο κέζω 

λήκαηνο πνπ δηέξρεηαη από αθίλεηε ηξνραιία θαζώο θαη ε ηξηβή νιίζζεζεο Σ 

δείρλεηαη κε ην θίηξηλν βέινο. 

Απηόκαηνο κεραληζκόο κπνξεί λα πεξηζηξέθεη θαηάιιεια ηελ ηξνραιία   θαη λα 

κεηαβάιεη ηελ ηηκή ηεο δύλακεο F ηελ νπνία κεηξάκε κε ην δπλακόκεηξν.  

 

Τρηβή 
34. Τρηβή οιίζζεζες – Στέζε κε ηε ζτεηηθή ηατύηεηα ηωλ ζωκάηωλ 

Γύο ζώκαηα  - Β Περίπηωζε 
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Ρπζκίδνπκε ηνλ απηόκαην κεραληζκό ώζηε ην θάζε ζώκα  λα εθηειεί νκαιή  θίλεζε, 

νπόηε  

F1 = Σ1 

F2 = Σ2 

 

Άξα ηα ζώκαηα  θηλνύληαη κε ζηαζεξή ηαρύηεηα. 

 

΢ηνλ πίλαθα δείρλνληαη νη ηηκέο: 

1. ηεο κάδαο m1, ηνπ βάξνπο B1, ηεο θάζεηεο αληίδξαζεο N1, ηεο ηξηβήο 

νιίζζεζεο  Σ1 , ηεο ηαρύηεηαο π1 θαη ηνπ δηαζηήκαηνο s1  γηα ην πξώην ζώκα 

2. ηεο κάδαο m2, ηνπ βάξνπο B2, ηεο θάζεηεο αληίδξαζεο N2, ηεο ηξηβήο 

νιίζζεζεο  Σ2, ηεο ηαρύηεηαο π2 θαη ηνπ δηαζηήκαηνο s2  γηα ην δεύηεξν  ζώκα 

3. ηνπ ρξόλνπ t ηεο θίλεζεο  θάζε ζώκαηνο. 
 

Όπωο απνδεηθλύεηαη  ε ηξηβή νιίζζεζεο δελ εμαξηάηαη από ηε ζρεηηθή ηαρύηεηα  ηωλ 

ζωκάηωλ ωο πξνο ηνλ εξγαζηεξηαθό πάγθν. 

 

Πξάγκαηη αλ κεηαβάιινπκε ηηο ηαρύηεηεο  π1 θαη π2 ηωλ ζωκάηωλ ζα βξνύκε πάιη ηελ 

ίδηα ηηκή γηα ηελ ηξηβή νιίζζεζεο γηα ην θαζέλα. 

 

Ο ρξήζηεο ηνπ πξνγξάκκαηνο  κπνξεί λα κεηαβάιεη ηηο ηαρύηεηεο  π1 θαη π2 ηωλ 

ζωκάηωλ. 

 

 

 

3.   ΢πκπέξαζκα από ηελ εθηέιεζε ηεο πξνζνκνίωζεο 

Με ηελ πξνζνκνίωζε θαηαλνείηαη ε Σξηβή  Οιίζζεζεο. 

 

 

Παράμεηροι Προγράμμαηος 

 

1. σ1 

Η ηαρύηεηα ηνπ πξώηνπ ζώκαηνο  

Παίξλεη ηηκέο από 1 ωο 5 m/sec. 

 

2. σ2 

Η ηαρύηεηα ηνπ δεύηεξνπ ζώκαηνο  

Παίξλεη ηηκέο από 1 ωο 5 m/sec. 
 

3. t 

Ο ρξόλνο παξαηήξεζεο ηεο θίλεζεο  

Παίξλεη ηηκέο από 0.1 ωο 10 sec. 

 

4. η.π. 

Η ηαρύηεηα ηεο πξνζνκνίωζεο 

Παίξλεη ηηκέο από 1 ωο 100. 

Όζν απμάλεηαη ε ηηκή ηεο παξακέηξνπ ηόζν πην γξήγνξα εθηειείηαη ην πξόγξακκα. 
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1.  Η πξνζνκνίωζε δείρλεη εθαξκνγή ηεο Σξηβήο  Οιίζζεζεο θαη ηνπ 1
νπ

 Νόκνπ ηνπ 

Νεύηωλα. 

 

2. ΢θνπόο ηεο πξνζνκνίωζεο είλαη ε κειέηε ηεο Σξηβήο  Οιίζζεζεο θαη ηνπ 1
νπ

 

Νόκνπ ηνπ Νεύηωλα. 

 

Η  ηξηβή  νιίζζεζεο  είλαη  ε δύλακε πνπ αληηζηέθεηαη ζηελ θίλεζε  ελόο ζώκαηνο. 

 

΢ηε ζπγθεθξηκέλε πεξίπηωζε δείρλεηαη ζώκα πνπ είλαη αθίλεην πάλω ζε  επηθάλεηα 

εξγαζηεξηαθνύ πάγθνπ. 

΢ην ζώκα αζθνύληαη ην βάξνο ηνπ Β θαη ε θάζεηε αληίδξαζε Ν από ηνλ 

εξγαζηεξηαθό πάγθν. 

 

΢ην ζώκα αζθείηαη εμωηεξηθή δύλακε F πνπ δείρλεηαη κε ην θόθθηλν βέινο από 

απηόκαην κεραληζκό.  

Καηά ηε δηάξθεηα ηεο θίλεζεο ζην ζώκα αζθείηαη ε δύλακε ηεο ηξηβήο  πνπ είλαη ην 

βέινο κε ην ξνδ ρξώκα.  

 

Δπίζεο άιινο απηόκαηνο κεραληζκόο δηαθόπηεη ηελ θίλεζε ηνπ ζώκαηνο αθνύ 

δηαλύζεη θαζνξηζκέλν δηάζηεκα. 

 

Παξαηεξνύκε όηη ην ζώκα θηλείηαη κε ζηαζεξή ηαρύηεηα. 

Σν βέινο κε ην πξάζηλν ρξώκα δείρλεη ηελ ηαρύηεηα π ηνπ ζώκαηνο. 

 

Ιζρύνπλ νη ζρέζεηο  

Τρηβή 
35. Τρηβή οιίζζεζες - Πρώηος Νόκος Νεύηωλα – Παράδεηγκα 1 
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F = T            (1
νο

 Νόκνο Νεύηωλα)                                    (1) 

Σ = nN                                                                  (2) 

N = B                                                                    (3) 

Β = mg                                                                 (4) 

s = πt                                                                   (5) 

 

 

όπνπ g = 9.81 m/sec
2
. 

 

Αλ δίλνληαη ηα κεγέζε Β θαη F ηόηε κπνξνύκε λα βξνύκε ηα ππόινηπα., δειαδή Σ,  n, 

N θαη m. 

 

΢ηνλ πίλαθα δείρλνληαη νη ηηκέο ηνπ Βάξνπο, ηεο δύλακεο F, ηεο ηξηβήο Σ θαη ηνπ 

ζπληειεζηή ηξηβήο n. 

 

Δπίζεο ζεωξνύκε όηη ε ηαρύηεηα είλαη ζηαζεξή, ίζε κε 10m/sec θαη ην ζώκα δηαλύεη 

νιηθό δηάζηεκα  50 m. 

 

Ο ρξήζηεο ηνπ πξνγξάκκαηνο  κπνξεί λα κεηαβάιεη ην βάξνο ηνπ ζώκαηνο θαη  ηε 

δύλακε πνπ αζθείηαη ζε απηό. 

 

3.   ΢πκπέξαζκα από ηελ εθηέιεζε ηεο πξνζνκνίωζεο 

Με ηελ πξνζνκνίωζε θαηαλνείηαη ε Σξηβή  Οιίζζεζεο θαη ν 1
νο

 Νόκνο ηνπ Νεύηωλα. 

 

 

Παράμεηροι Προγράμμαηος 

 

1. B 

Σν βάξνο ηνπ ζώκαηνο  

Παίξλεη ηηκέο από 100 ωο 300 Ν. 

 

2. F 

Η αζθνύκελε ζην ζώκα δύλακε  

Παίξλεη ηηκέο από 10 ωο 200 Ν. 

 

3. η.π. 

Η ηαρύηεηα ηεο πξνζνκνίωζεο 

Παίξλεη ηηκέο από 1 ωο 100. 

Όζν απμάλεηαη ε ηηκή ηεο παξακέηξνπ ηόζν πην γξήγνξα εθηειείηαη ην πξόγξακκα. 
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1.  Η πξνζνκνίωζε δείρλεη εθαξκνγή ηεο Σξηβήο  Οιίζζεζεο θαη ηνπ 1
νπ

 Νόκνπ ηνπ 

Νεύηωλα. 

 

2. ΢θνπόο ηεο πξνζνκνίωζεο είλαη ε κειέηε ηεο Σξηβήο  Οιίζζεζεο θαη ηνπ 1
νπ

 

Νόκνπ ηνπ Νεύηωλα. 

 

Η  ηξηβή  νιίζζεζεο  είλαη  ε δύλακε πνπ αληηζηέθεηαη ζηελ θίλεζε (νιίζζεζε)  ελόο 

ζώκαηνο. 

 

΢ηε ζπγθεθξηκέλε πεξίπηωζε δείρλεηαη ζώκα πνπ είλαη αθίλεην πάλω ζε  επηθάλεηα 

εξγαζηεξηαθνύ πάγθνπ. 

΢ην ζώκα αζθνύληαη ην βάξνο ηνπ Β θαη ε θάζεηε αληίδξαζε Ν από ηνλ 

εξγαζηεξηαθό πάγθν. 

 

΢ην ζώκα αζθείηαη εμωηεξηθή δύλακε F πνπ δείρλεηαη κε ην θόθθηλν βέινο  από 

απηόκαην κεραληζκό.  

Καηά ηε δηάξθεηα ηεο θίλεζεο ζην ζώκα αζθείηαη ε δύλακε ηεο ηξηβήο  πνπ είλαη ην 

βέινο κε ην ξνδ ρξώκα.  

 

Δπίζεο άιινο απηόκαηνο κεραληζκόο δηαθόπηεη ηελ θίλεζε ηνπ ζώκαηνο αθνύ 

δηαλύζεη θαζνξηζκέλν δηάζηεκα. 

 

Παξαηεξνύκε όηη ην ζώκα θηλείηαη κε ζηαζεξή ηαρύηεηα. 

Σν βέινο κε ην πξάζηλν ρξώκα δείρλεη ηελ ηαρύηεηα π ηνπ ζώκαηνο. 

 

Τρηβή 
36. Τρηβή οιίζζεζες - Πρώηος Νόκος Νεύηωλα – Παράδεηγκα 2 

 



 

 75 

Ιζρύνπλ νη ζρέζεηο  

 

F = T      (1
νο

 Νόκνο Νεύηωλα)                                      (1) 

Σ = nN                                                                  (2) 

N = B                                                                    (3) 

Β = mg                                                                 (4) 

s = πt                                                                    (5) 

 

όπνπ g = 9.81 m/sec
2
. 

 

Αλ δίλνληαη ηα κεγέζε Β θαη n  ηόηε κπνξνύκε λα βξνύκε ηα ππόινηπα., δειαδή Σ,  F, 

N θαη m. 

 

΢ηνλ πίλαθα δείρλνληαη νη ηηκέο ηνπ Βάξνπο, ηεο δύλακεο F, ηεο ηξηβήο Σ θαη ηνπ 

ζπληειεζηή ηξηβήο νιίζζεζεο n. 

 

Δπίζεο ζεωξνύκε όηη ε ηαρύηεηα είλαη ζηαζεξή, ίζε κε 10m/sec θαη ην ζώκα δηαλύεη 

νιηθό δηάζηεκα  50 m. 

 

Ο ρξήζηεο ηνπ πξνγξάκκαηνο  κπνξεί λα κεηαβάιεη ην βάξνο ηνπ ζώκαηνο θαη ηνλ  

ζπληειεζηή ηξηβήο νιίζζεζεο. 

 

3.   ΢πκπέξαζκα από ηελ εθηέιεζε ηεο πξνζνκνίωζεο 

Με ηελ πξνζνκνίωζε θαηαλνείηαη ε Σξηβή  Οιίζζεζεο θαη ν 1
νο

 Νόκνο ηνπ Νεύηωλα. 

 

 

Παράμεηροι Προγράμμαηος 

 

1. B 

Σν βάξνο ηνπ ζώκαηνο  

Παίξλεη ηηκέο από 100 ωο 300 Ν. 

 

2. n 

Ο ζπληειεζηήο ηξηβήο νιίζζεζεο ηνπ ζώκαηνο 

Παίξλεη ηηκέο από 0.1 έωο 1. 

 

3. η.π. 

Η ηαρύηεηα ηεο πξνζνκνίωζεο 

Παίξλεη ηηκέο από 1 ωο 100. 

Όζν απμάλεηαη ε ηηκή ηεο παξακέηξνπ ηόζν πην γξήγνξα εθηειείηαη ην πξόγξακκα. 
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1.  Η πξνζνκνίωζε δείρλεη εθαξκνγή ηεο Σξηβήο  Οιίζζεζεο θαη ηνπ 2
νπ

 Νόκνπ ηνπ 

Νεύηωλα. 

 

2. ΢θνπόο ηεο πξνζνκνίωζεο είλαη ε κειέηε ηεο Σξηβήο Οιίζζεζεο θαη ηνπ 2
νπ

 

Νόκνπ ηνπ Νεύηωλα. 

 

Η  ηξηβή  νιίζζεζεο  είλαη  ε δύλακε πνπ αληηζηέθεηαη ζηελ θίλεζε  ελόο ζώκαηνο. 

΢ηε ζπγθεθξηκέλε πεξίπηωζε δείρλεηαη ζώκα πνπ είλαη αθίλεην πάλω ζε  επηθάλεηα 

εξγαζηεξηαθνύ πάγθνπ. 

΢ην ζώκα αζθνύληαη ην βάξνο ηνπ Β θαη ε θάζεηε αληίδξαζε Ν από ηνλ 

εξγαζηεξηαθό πάγθν. 

΢ην ζώκα αζθείηαη εμωηεξηθή δύλακε F πνπ δείρλεηαη κε ην ξνδ βέινο κέζω λήκαηνο 

πνπ δηέξρεηαη από αθίλεηε ηξνραιία θαζώο θαη ε ηξηβή νιίζζεζεο Σ πνπ δείρλεηαη κε 

ην θόθθηλν  βέινο. 

Απηόκαηνο κεραληζκόο κπνξεί λα πεξηζηξέθεη θαηάιιεια ηελ ηξνραιία   θαη λα 

κεηαβάιεη ηελ ηηκή ηεο δύλακεο F ηελ νπνία κεηξάκε κε ην δπλακόκεηξν.  

 

Παξαηεξνύκε όηη ην ζώκα θηλείηαη κε ζηαζεξή επηηάρπλζε. 

Σν βέινο κε ην κπιε ρξώκα δείρλεη ηελ ηαρύηεηα π ηνπ ζώκαηνο. 

Σν βέινο κε ην πξάζηλν ρξώκα δείρλεη ηελ επηηάρπλζε α ηνπ ζώκαηνο. 

 

Οη εμηζώζεηο ηεο θίλεζεο είλαη 

 

F-T = mα     (2
νο

 Νόκνο Νεύηωλα)                       (1) 

Σ  = nN                                                                 (2) 

Τρηβή 
37. Τρηβή οιίζζεζες – Γεύηερος  Νόκος Νεύηωλα – Παράδεηγκα 1 
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N = B                                                                    (3) 

Β =  mg                                                                (4) 

s = 0.5αt
2                                                                                          

(5)
 

π = α t                                                                   (6) 

όπνπ g = 9.81 m/sec
2
. 

 

Αλ δίλνληαη ηα κεγέζε m, F, s θαη π  ηόηε κπνξνύκε λα βξνύκε ηα ππόινηπα, δειαδή 

Σ, α, n, N, B θαη t. 

Από ηηο ζρέζεηο (5) θαη (6) βξίζθνπκε ηελ επηηάρπλζε  
2π

α
2 s




                                                                (7) 

Από ηηο ζρέζεηο (1) θαη (7) βξίζθνπκε ηελ ηξηβή. 

Από ηε ζρέζε (4) ην βάξνο.  

΢ηε ζπλέρεηα ηελ αληίδξαζε Ν, από ηε ζρέζε (3). 

Σειηθά από ηε ζρέζε (2) ηνλ ζπληειεζηή ηξηβήο.  

 

΢ηνλ πίλαθα δείρλνληαη νη ηηκέο ηεο κάδαο m, ηνπ ζπληειεζηή ηξηβήο n,  ηεο δύλακεο 

F, ηεο ηξηβήο Σ, ηνπ ρξόλνπ t, ηεο επηηάρπλζεο α, ηεο ηαρύηεηαο π θαη ηνπ 

δηαζηήκαηνο s θαηά ηε δηάξθεηα ηεο θίλεζεο ηνπ ζώκαηνο.  

 

Ο ρξήζηεο ηνπ πξνγξάκκαηνο  κπνξεί λα κεηαβάιεη ηε κάδα ηνπ ζώκαηνο, ηε δύλακε 

πνπ αζθείηαη ζην ζώκα, ην δηάζηεκα πνπ δηαλύεη θαη ηελ ηαρύηεηα πνπ απνθηάεη.  

 

3.   ΢πκπέξαζκα από ηελ εθηέιεζε ηεο πξνζνκνίωζεο 

Με ηελ πξνζνκνίωζε θαηαλνείηαη ε Σξηβή  Οιίζζεζεο θαη ν 2
νο

 Νόκνο ηνπ Νεύηωλα. 

 

Παράμεηροι Προγράμμαηος 

 

1. m 
Η κάδα ηνπ ζώκαηνο  

Παίξλεη ηηκέο από 1 ωο 20 kg. 

 

2. F 

Η αζθνύκελε ζην ζώκα δύλακε  

Παίξλεη ηηκέο από 1 ωο 50 Ν. 

 

3. s 

Σν δηάζηεκα πνπ δηαλύεη ην ζώκα  

Παίξλεη ηηκέο από 1 ωο 25 m. 

 

4. σ 

Η ηαρύηεηα ηνπ ζώκαηνο ζην ηέινο ηνπ δηαζηήκαηνο 

Παίξλεη ηηκέο από 1 ωο 50 m/sec 

 

5. η.π. 

Η ηαρύηεηα ηεο πξνζνκνίωζεο 

Παίξλεη ηηκέο από 1 ωο 100. 

Όζν απμάλεηαη ε ηηκή ηεο παξακέηξνπ ηόζν πην γξήγνξα εθηειείηαη ην πξόγξακκα. 
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1.  Η πξνζνκνίωζε δείρλεη εθαξκνγή ηεο Σξηβήο  Οιίζζεζεο θαη ηνπ 2
νπ

 Νόκνπ ηνπ 

Νεύηωλα. 

 

2. ΢θνπόο ηεο πξνζνκνίωζεο είλαη ε κειέηε ηεο Σξηβήο  Οιίζζεζεο θαη ηνπ 2
νπ

 

Νόκνπ ηνπ Νεύηωλα. 

 

Η  ηξηβή  νιίζζεζεο  είλαη  ε δύλακε πνπ αληηζηέθεηαη ζηελ θίλεζε  ελόο ζώκαηνο. 

 

΢ηε ζπγθεθξηκέλε πεξίπηωζε δείρλεηαη ζώκα πνπ είλαη αθίλεην πάλω ζε  επηθάλεηα 

εξγαζηεξηαθνύ πάγθνπ. 

΢ην ζώκα αζθνύληαη ην βάξνο ηνπ Β θαη ε θάζεηε αληίδξαζε Ν από ηνλ 

εξγαζηεξηαθό πάγθν. 

 

΢ην ζώκα αζθείηαη εμωηεξηθή δύλακε F πνπ δείρλεηαη κε ην θόθθηλν βέινο  από 

απηόκαην κεραληζκό.  

Καηά ηε δηάξθεηα ηεο θίλεζεο ζην ζώκα αζθείηαη ε δύλακε ηεο ηξηβήο  πνπ είλαη ην 

βέινο κε ην ξνδ ρξώκα.  

 

Δπίζεο άιινο απηόκαηνο κεραληζκόο δηαθόπηεη ηελ θίλεζε ηνπ ζώκαηνο αθνύ 

δηαλύζεη θαζνξηζκέλν δηάζηεκα. 

 

Παξαηεξνύκε όηη ην ζώκα θηλείηαη κε ζηαζεξή επηηάρπλζε. 

Σν βέινο κε ην πξάζηλν ρξώκα δείρλεη ηελ ηαρύηεηα π ηνπ ζώκαηνο. 

Σν βέινο κε ην κπιε ρξώκα δείρλεη ηελ επηηάρπλζε α ηνπ ζώκαηνο. 

Τρηβή 
38. Τρηβή οιίζζεζες – Γεύηερος  Νόκος Νεύηωλα – Παράδεηγκα 2 
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Οη εμηζώζεηο ηεο θίλεζεο είλαη 

 

F-T = mα   (2
νο

 Νόκνο Νεύηωλα)                             (1) 

Σ  = nN                                                                       (2) 

N = B                                                                         (3) 

Β = mg                                                                      (4) 

s = 0.5αt
2                                                                                                 

(5)
 

π = α t                                                                        (6) 

όπνπ g = 9.81 m/sec
2
. 

 

Αλ δίλνληαη ηα κεγέζε m, F, s θαη π  ηόηε κπνξνύκε λα βξνύκε ηα ππόινηπα., δειαδή 

Σ, α, n, N, B θαη t. 

Από ηηο ζρέζεηο (5) θαη (6) βξίζθνπκε ηελ επηηάρπλζε  
2π

α
2 s




                                                                (7) 

Από ηηο ζρέζεηο (1) θαη (7) βξίζθνπκε ηελ ηξηβή. 

Από ηε ζρέζε (4) ην βάξνο. 

΢ηε ζπλέρεηα ηελ αληίδξαζε Ν από ηε ζρέζε (3). 

Σειηθά από ηε ζρέζε (2) ηνλ ζπληειεζηή ηξηβήο. 

 

 

΢ηνλ πίλαθα δείρλνληαη νη ηηκέο ηεο κάδαο m,  ηεο δύλακεο F, ηνπ δηαζηήκαηνο s , ηεο 

ηαρύηεηαο π, ηνπ ρξόλνπ t, ηεο επηηάρπλζεο α,  ηεο ηξηβήο Σ θαη ηνπ ζπληειεζηή 

ηξηβήο n  θαηά ηε δηάξθεηα ηεο θίλεζεο ηνπ ζώκαηνο.  

 

Ο ρξήζηεο ηνπ πξνγξάκκαηνο  κπνξεί λα κεηαβάιεη ηε κάδα ηνπ ζώκαηνο, ηε δύλακε 

πνπ αζθείηαη ζην ζώκα, ην δηάζηεκα πνπ δηαλύεη θαη ηελ ηαρύηεηα πνπ απνθηάεη.  

 

3.   ΢πκπέξαζκα από ηελ εθηέιεζε ηεο πξνζνκνίωζεο 

Με ηελ πξνζνκνίωζε θαηαλνείηαη ε Σξηβή  Οιίζζεζεο θαη ν 2
νο

 Νόκνο ηνπ Νεύηωλα. 

 

 

Παράμεηροι Προγράμμαηος 

 

1. m 
Η κάδα ηνπ ζώκαηνο  

Παίξλεη ηηκέο από 1 ωο 20 kg. 

 

2. F 

Η δύλακε πνπ αζθείηαη ζην ζώκα 

Παίξλεη ηηκέο από 1 ωο 50 Ν. 

 

3. s 

Σν δηάζηεκα πνπ δηαλύεη ην ζώκα 

Παίξλεη ηηκέο από 1 ωο 50 m. 

 

4. σ  
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Η ηαρύηεηα ηνπ ζώκαηνο ζην ηέινο ηνπ δηαζηήκαηνο 

Παίξλεη ηηκέο από 1 ωο 50 m/sec 

 

5. η.π. 

Η ηαρύηεηα ηεο πξνζνκνίωζεο 

Παίξλεη ηηκέο από 1 ωο 100. 

Όζν απμάλεηαη ε ηηκή ηεο παξακέηξνπ ηόζν πην γξήγνξα εθηειείηαη ην πξόγξακκα. 

δηαθξηηηθήο ηθαλόηεηαο, λα είλαη κηθξόηεξν ή ίζν από ην Χξόλν Παξαηήξεζεο. 
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1.  Η πξνζνκνίωζε δείρλεη εθαξκνγή ηεο Σξηβήο  Οιίζζεζεο θαη ηνπ 2

νπ
 Νόκνπ ηνπ 

Νεύηωλα. 

 

2. ΢θνπόο ηεο πξνζνκνίωζεο είλαη ε κειέηε ηεο Σξηβήο Οιίζζεζεο θαη ηνπ 2
νπ

 

Νόκνπ ηνπ Νεύηωλα. 

 

΢ηε ζπγθεθξηκέλε πεξίπηωζε δείρλεηαη ζώκα πνπ είλαη αθίλεην πάλω ζε  επηθάλεηα 

εξγαζηεξηαθνύ πάγθνπ. 

Σν ζώκα έρεη κε ηελ επηθάλεηα ηνπ εξγαζηεξηαθνύ πάγθνπ ζπληειεζηή νιίζζεζεο n. 

 

΢ην ζώκα αζθνύληαη ην βάξνο ηνπ Β θαη ε θάζεηε αληίδξαζε Ν από ηνλ 

εξγαζηεξηαθό πάγθν. 

 

΢ην ζώκα αζθείηαη κηα εμωηεξηθή δύλακε F κέζω λήκαηνο πνπ δηέξρεηαη από 

αθίλεηε ηξνραιία. 

Απηόκαηνο κεραληζκόο κπνξεί λα πεξηζηξέθεη θαηάιιεια ηελ ηξνραιία   θαη λα 

απμάλεη πξννδεπηηθά  ηε  δύλακε F, κέρξη κηα θαζνξηζκέλε ηηκή. 

΢ηελ πξνθεηκέλε πεξίπηωζε ε F είλαη κεγαιύηεξε από ηελ ηξηβή Σ νπόηε ην ζώκα 

θηλείηαη κε ζηαζεξή επηηάρπλζε α θαη απμαλόκελε ηαρύηεηα π. 

Η δύλακε F δείρλεηαη κε ην ξνδ βέινο. 

Η ηξηβή Σ δείρλεηαη κε ην θόθθηλν βέινο. 

Η επηηάρπλζε α δείρλεηαη κε ην πξάζηλν βέινο. 

Η ηαρύηεηα π δείρλεηαη κε ην κπιε βέινο. 

 

Οη εμηζώζεηο ηεο θίλεζεο είλαη 

Τρηβή 
39. Τρηβή οιίζζεζες – Γεύηερος  Νόκος Νεύηωλα – Παράδεηγκα 3 
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F - T = mα  (2
νο

 Νόκνο Νεύηωλα)                       (1) 

Σ = nN                                                                  (2) 

N = B                                                                    (3) 

Β = mg                                                                 (4) 

s = 0.5αt
2                                                                                         

(5)
 

π = α t                                                                   (6) 

όπνπ g = 9.81 m/sec
2
. 

 

Αλ δίλνληαη ηα κεγέζε Β, F, n θαη s  ηόηε κπνξνύκε λα βξνύκε ηα ππόινηπα., δειαδή 

Σ, α, π, N, m θαη t. 

 

΢ηνλ πίλαθα δείρλνληαη νη ηηκέο ηνπ βάξνπο  Β,  ηνπ ζπληειεζηή ηξηβήο νιίζζεζεο n,  

ηεο δύλακεο F , ηεο ηξηβήο Σ, ηεο επηηάρπλζεο α, ηεο ρξνληθήο δηάξθεηαο t, ηεο 

ηαρύηεηαο θαη ηνπ δηαζηήκαηνο. 

 

Ο ρξήζηεο ηνπ πξνγξάκκαηνο  κπνξεί λα κεηαβάιεη ην βάξνο ηνπ ζώκαηνο, ηε 

δύλακε πνπ αζθείηαη ζην ζώκα, ην ζπληειεζηή ηξηβήο νιίζζεζεο θαη ην δηάζηεκα 

πνπ δηαλύεη.  

 

3.   ΢πκπέξαζκα από ηελ εθηέιεζε ηεο πξνζνκνίωζεο 

Με ηελ πξνζνκνίωζε θαηαλνείηαη ε Σξηβή  Οιίζζεζεο θαη ν 2
νο

 Νόκνο ηνπ Νεύηωλα. 

 

Παράμεηροι Προγράμμαηος 

 

1. B 
Σν βάξνο ηνπ ζώκαηνο  

Παίξλεη ηηκέο από 150 ωο 1500 Ν . 

 

2. F  

Η δύλακε πνπ αζθείηαη ζην ζώκα 

Παίξλεη ηηκέο από 150 ωο 1500 Ν . 

 

3. n 

Ο ζπληειεζηήο ηξηβήο νιίζζεζεο ηνπ ζώκαηνο 

Παίξλεη ηηκέο από 0.1 ωο 0.8.  

 

4. s 

Σν δηάζηεκα πνπ δηαλύεη ην ζώκα 

Παίξλεη ηηκέο από 1 ωο 25 m . 

 

5. η.π. 

Η ηαρύηεηα ηεο πξνζνκνίωζεο 

Παίξλεη ηηκέο από 1 ωο 100. 

Όζν απμάλεηαη ε ηηκή ηεο παξακέηξνπ ηόζν πην γξήγνξα εθηειείηαη ην πξόγξακκα 
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1.  Η πξνζνκνίωζε δείρλεη εθαξκνγή ηεο Σξηβήο  Οιίζζεζεο θαη ηνπ 2
νπ

 Νόκνπ ηνπ 

Νεύηωλα. 

 

2. ΢θνπόο ηεο πξνζνκνίωζεο είλαη ε κειέηε ηεο Σξηβήο  Οιίζζεζεο θαη ηνπ 2
νπ

 

Νόκνπ ηνπ Νεύηωλα. 

 

Η  ηξηβή  νιίζζεζεο  είλαη  ε δύλακε πνπ αληηζηέθεηαη ζηελ θίλεζε (νιίζζεζε)  ελόο 

ζώκαηνο. 

 

΢ηε ζπγθεθξηκέλε πεξίπηωζε δείρλεηαη  ε θίλεζε δύν ζωκάηωλ πνπ είλαη δεκέλα 

κεηαμύ ηνπο. 

 

Σν πξώην  ζώκα κε  κάδα m1 είλαη  πάλω ζε  επηθάλεηα εξγαζηεξηαθνύ πάγθνπ κε 

ζπληειεζηή ηξηβήο νιίζζεζεο n. 

 

To δεύηεξν ζώκα ζηεξίδεηαη ζε θαηάιιειν ππνζηήξηγκα δίπια από ηνλ 

εξγαζηεξηαθό πάγθν. 

 

Σα  δύν ζώκαηα είλαη δεκέλα κεηαμύ ηνπο κε λήκα πνπ δηέξρεηαη κέζω ηξνραιίαο 

ζηελ άθξε ηνπ πάγθνπ. 

 

΢ηελ αξρή ηεο πξνζνκνίωζεο ηα ζώκαηα είλαη αθίλεηα 

 

Τρηβή 
40. Τρηβή οιίζζεζες – Γεύηερος  Νόκος Νεύηωλα – Παράδεηγκα 4 
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΢ην ζώκα κάδαο m1, αζθνύληαη νη δπλάκεηο: 

 ην βάξνο ηνπ B1, (βέινο κε ην κπιε ρξώκα) 

 ε  θάζεηε αληίδξαζε N1 από ηνλ εξγαζηεξηαθό πάγθν, (βέινο κε ην θίηξηλν 

ρξώκα) 

 

΢ην ζώκα κάδαο m2, αζθνύληαη νη δπλάκεηο: 

 ην βάξνο ηνπ B2, (βέινο κε ην κπιε ρξώκα) 

 ε  θάζεηε αληίδξαζε N2 από ην ππνζηήξηγκα , (βέινο κε ην θίηξηλν ρξώκα) 

 

Αλ απνκαθξύλνπκε ην ππνζηήξηγκα από ην δεύηεξν ζώκα εκθαλίδνληαη  νη δπλάκεηο 

F1 , (ζην πξώην ζώκα)  θαη  F2  (ζην δεύηεξν ζώκα)  κέζω λήκαηνο. 

 

Γηα ηελ κεηέπεηηα θαηάζηαζε ηνπ ζπζηήκαηνο ην δύν ζωκάηωλ ππάξρνπλ νη εμήο 

δπλαηόηεηεο: 

Α. Αλ   F1 < Σ νξ  όπνπ Tνξ είλαη  ε νξηαθή  ηξηβή ηνπ πξώηνπ ζώκαηνο, ην ζύζηεκα 

ηωλ ζωκάηωλ ζα παξακείλεη αθίλεην. 

   ΢ην ζώκα κάδαο m1, αζθνύληαη νη δπλάκεηο: 

 ην βάξνο ηνπ B1, (βέινο κε ην κπιε ρξώκα) 

 ε  θάζεηε αληίδξαζε N1 από ηνλ εξγαζηεξηαθό πάγθν, (βέινο κε ην θίηξηλν 

ρξώκα) 

 ε δύλακε F1 από ην λήκα (βέινο κε ην πξάζηλν ρξώκα) 

 ε ζηαηηθή ηξηβή Σζη (βέινο κε ην θόθθηλν ρξώκα) 

 

΢ην ζώκα κάδαο m2, αζθνύληαη νη δπλάκεηο: 

 ην βάξνο ηνπ B2, (βέινο κε ην κπιε ρξώκα) 

 ε δύλακε F2 από ην λήκα (βέινο κε ην πξάζηλν ρξώκα) 

       

Ιζρύνπλ νη ζρέζεηο  

N1 = B1 

F1  = Σζη 

F2  = B2 

 

 

Β. Αλ   F1 = Σ   ην ζύζηεκα ηωλ ζωκάηωλ ζα  θηλείηαη  κε ζηαζεξή ηαρύηεηα 

   ΢ην ζώκα κάδαο m1, αζθνύληαη νη δπλάκεηο: 

 ην βάξνο ηνπ B1, (βέινο κε ην κπιε ρξώκα) 

 ε  θάζεηε αληίδξαζε N1 από ηνλ εξγαζηεξηαθό πάγθν, (βέινο κε ην θίηξηλν 

ρξώκα) 

 ε δύλακε F1 από ην λήκα (βέινο κε ην πξάζηλν ρξώκα) 

 ε  ηξηβή  νιίζζεζεο (βέινο κε ην θόθθηλν ρξώκα) 

 

΢ην ζώκα κάδαο m2, αζθνύληαη νη δπλάκεηο: 

 ην βάξνο ηνπ B2, (βέινο κε ην κπιε ρξώκα) 

 ε δύλακε F2 από ην λήκα (βέινο κε ην πξάζηλν ρξώκα) 

       

Ιζρύνπλ νη ζρέζεηο 

N1 = B1 

F1  = Σ 

F2  = B2 
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Σ= nN1 

 

΢ρόιην 

Δπεηδή ε πεξίπηωζε απηή (F1 = Σ )   είλαη εηδηθή  ζηελ πξνζνκνίωζε ζεωξνύκε όηη ηα 

ζώκαηα παξακέλνλ αθίλεηα. 

 

Γ. Αλ   F1 > Σ   ην ζύζηεκα ηωλ ζωκάηωλ ζα  θηλείηαη  κε ζηαζεξή επηηάρπλζε α πνπ 

είλαη ην βέινο κε ην ξνδ ρξώκα. 

   ΢ην ζώκα κάδαο m1, αζθνύληαη νη δπλάκεηο: 

 ην βάξνο ηνπ B1, (βέινο κε ην κπιε ρξώκα) 

 ε  θάζεηε αληίδξαζε N1 από ηνλ εξγαζηεξηαθό πάγθν, (βέινο κε ην θίηξηλν 

ρξώκα) 

 ε δύλακε F1 από ην λήκα (βέινο κε ην πξάζηλν ρξώκα) 

 ε  ηξηβή  νιίζζεζεο (βέινο κε ην θόθθηλν ρξώκα) 

 

΢ην ζώκα κάδαο m2, αζθνύληαη νη δπλάκεηο: 

 ην βάξνο ηνπ B2, (βέινο κε ην κπιε ρξώκα) 

 ε δύλακε F2 από ην λήκα (βέινο κε ην πξάζηλν ρξώκα) 

 

Γηα ην πξώην ζώκα ηζρύνπλ νη ζρέζεηο  

 

 

F1 -T    =  m1α    (2
νο

 Νόκνο Νεύηωλα)                                (1) 

Σ = nN1                                                                    (2) 

N1 = B1                                                                    (3) 

Β1 = m1g                                                                 (4) 

 

Γηα ην δεύηεξν ζώκα ηζρύνπλ νη ζρέζεηο  

 

 Β2 - F2  = m2α  (2
νο

 Νόκνο Νεύηωλα)                                (5) 

Β2 = m2g                                                                (6) 

όπνπ g = 9.81 m/sec
2
. 

 

Δπίζεο ηζρύεη ε ζρέζε  

F1 = F2                                                                  (7)                                                   

 

Αλ δίλνληαη ηα κεγέζε m1 , m2 θαη  n ηόηε κπνξνύκε λα βξνύκε ηα ππόινηπα., δειαδή 

Β1, Β2, α, Σ,  F1, F2, N1. 

 

΢ηνλ πίλαθα δείρλνληαη νη ηηκέο: 

 ηωλ  βαξώλ B1, B2 ,  

 ηωλ αληηδξάζεωλ Ν1, Ν2 ,  

 ηνπ ζπληειεζηή ηξηβήο νιίζζεζεο n,   

 ηωλ δπλάκεωλ F1, F2 ,  

 ηεο ηξηβήο,  

 ηεο ρξνληθήο δηάξθεηαο ηεο θίλεζεο,   

 ηεο επηηάρπλζεο α ηωλ ζωκάηωλ   

 ηεο ηαρύηεηαο π ηωλ ζωκάηωλ   

 ηνπ δηαζηήκαηνο s ηωλ ζωκάηωλ   
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Η θίλεζε δηαξθεί κέρξη ην δεύηεξν ζώκα λα αθνπκπήζεη ζην έδαθνο πνπ απέρεη1 m 

από ηελ αξρηθή ηνπ ζέζε. 

 

Ο ρξήζηεο ηνπ πξνγξάκκαηνο  κπνξεί λα κεηαβάιεη ηηο κάδεο ηωλ ζωκάηωλ θαη ην 

ζπληειεζηή ηξηβήο νιίζζεζεο. 

 

3.   ΢πκπέξαζκα από ηελ εθηέιεζε ηεο πξνζνκνίωζεο 

Με ηελ πξνζνκνίωζε θαηαλνείηαη ε Σξηβή  Οιίζζεζεο θαη ν 2
νο

 Νόκνο ηνπ Νεύηωλα. 

 

 

Παράμεηροι Προγράμμαηος 

 

1. m1 
Η κάδα ηνπ πξώηνπ ζώκαηνο  

Παίξλεη ηηκέο από 1 έωο 10  kg. 

 

2. m2 
Η κάδα ηνπ δεύηεξνπ ζώκαηνο  

Παίξλεη ηηκέο από 1 έωο 10 kg. 

 

3. n 

Ο ζπληειεζηήο ηξηβήο νιίζζεζεο ηνπ ζώκαηνο 

Παίξλεη ηηκέο από 0.1 έωο 0.8. 

 

4. η.π. 

Η ηαρύηεηα ηεο πξνζνκνίωζεο 

Παίξλεη ηηκέο από 1 ωο 100. 

Όζν απμάλεηαη ε ηηκή ηεο παξακέηξνπ ηόζν πην γξήγνξα εθηειείηαη ην πξόγξακκα. 

 

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 


